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MÄRTSI ÜRITUSED

1. märts
10.00–14.00 Peipsiääre valla talvine perepäev Pala 
staadionil.

4. märts
14.30 ja 19.00 kinokolmapäev Alatskivi lossikinos: fil-
mi „Vigased pruudid“ tegijate uus kodumaine komöö-
diafilm „Säärane mulk“.
18.30–20.30 Vanemate Kooli koolitus „Küsida võib 
kõike! Lastearst vastab...“ Koosa rahvamajas.

6. märts
14.00 ja 19.00 kinoreede Pala kultuurimajas: filmi „Vi-
gased pruudid” tegijate uus kodumaine komöödiafilm 
„Säärane mulk“.

7. märts
19.00 naistepäeva kontsert [BÄND NEIM] Alatskivi 
lossi sõiduhobuste tallis.
19.00 naistepäeva tantsuõhtu Kallaste vabaajakeskuses.

9. märts
9.00–11.00 kohtumine kirjanik Anti Saarega Juhan Liivi 
nimelise Alatskivi kooli suures saalis.

10. märts
10.30 Peipsiääre Vahva Rahva Kool Pala kultuurima-
jas.

11. märts
10.00 Peipsiääre koolinoorte MV rahvastepallis 1.–3. 
klassile Pala spordisaalis.

17. märts
11.00–14.00 eesti raamatu aasta lõpetamine Alatskivi 
lossi sõiduhobuste tallis.

18. märts
10.00 Peipsiääre koolinoorte MV saalijalgpallis 1.–5. 
klassile Vara spordisaalis.

21. märts	
12.00–15.00 Peipsiääre valla seenioride kevadpidu 
Alatskivi lossi sõiduhobuste tallis.

22. märts	
13.00 Kodavere kiälekohvik Kodavere pärimuskesku-
ses.

26. märts
18.30 inspiratsiooni töötuba „Taaskasutusega loovus 
valla“ Vara kogukonnakeskuses.

27. märts
18.00–20.00 Dubai šokolaadi töötuba Pala kultuuri-
majas.

28. märts
11.00 Peipsiääre valla laste ja noorte lauluvõistlus 
„Pääsulaul 2026“ Alatskivi kunstide kooli saalis.

29. märts
15.00 Rae kammerkoori kevadkontsert „Me hoiame 
nõnda ühte“ Alatskivi lossi sõiduhobuste tallis.

31. märts
10.00 Kevadseade töötuba Koosa rahvamajas.

Pala kooli õpilane Karmen Kivistik on Tartumaa 
aasta noor 2025
Karmen on noor, kes ei jää ideede tasan-
dile, vaid viib need järjekindlalt ellu. Kar-
meni tegemised ulatuvad noorteürituste 
korraldamisest ja podcast’i algatamisest 
kuni Kodavere kultuuri hoidmise ja kogu-
konnaelu edendamiseni. Vestlesime Kar-
meniga tema tegutsemistahte, Kodavere 
kultuuri ja tulevikuunistuste teemal.

Sa oled algatanud ja vedanud mit-
meid projekte. Kust sinu ideed tavali-
selt sünnivad?
Tavaliselt on kaks võimalust. Kas a) käin 
mõnel üritusel, konverentsil või kasvõi laag-
ris ja seal räägitakse oma tegemistest, mis 
inspireerivad ja tekitavad tunde „tahaks ka“. 
See oli näiteks podcast’i puhul nii. Variant b) 
on see, et vaatan enda ümber ringi ja räägin 
erinevate inimestega. Päevad on pikad ja 
tegusad, seega vestluskaaslasi jagub ning 
elu on väga sotsiaalne. Vestlustes tuleb ikka 
välja asju, mida saaks kogukonnas paremini 
teha, ja kuna ma olen inimene, keda lihtsalt 
rääkimine ei rahulda, siis tuleb ise toimeta-
ma hakata. Lisaks armastan ma väljakut-
seid. Mõned ülilahedad asjad on sündinud 
lausest „Vaata, et suudan (paremini)!“, sest 
väljakutsed on need, mis mind motiveerivad. 

Peipsiääre valla sõbrapäeva ball 
Alatskivi lossis oli suur ettevõtmine. 
Mis oli selle korraldamisel kõige kee-
rulisem ja mis kõige meeldejäävam?
Kõige raskem oli koostöö erinevate osa-
pooltega. See oli korralik väljakutse – kaa-
sata enamiku arvamusi ja mõtteid, aga siiski 
jätta alles ka oma visioon.

Kõige meeldejäävam oli samuti koostöö 
mõne erilise inimesega, aga eriti just oma 
mentoriga. Kuigi asjad läksid justkui kogu 
aeg nihu (kuigi tegelikult kõik laabus suure-
päraselt), pole ma kunagi tundnud nii tuge-
vat toetust ja seljatagust. Ühe noore jaoks 
on mõistmine, suunamine ja „lati tõstmine“ 
üliolulised ning mul on südamest hea meel, 
et ma seda kogeda sain.

Tunnen, et see koostöö on siiamaani säi-
linud, isegi kui formaat on muutunud, ja see 
koostöö on kindlasti üks asi, mis mängib 
väga olulist rolli mu tegemistes. 

Kuidas sündis Kodavere noorte 
podcast „Kaugen Külän“?
Mõte teha oma podcast on mul peas olnud 
juba pikemat aega, kuid selget ideed, millest 
see rääkida võiks, polnud. Inspiratsiooni an-
dis Võru podcast „Poodi man“, mis suunas 
mõtte teha saade kihelkonnateemalisena. 
Koos väikese tiimiga tundus nüüd podcast’i 
alustamine loomuliku ja põneva sammuna.

Kodavere keel ja kultuur on sinu te-
gevustes väga olulisel kohal. Mida 
see sinu jaoks isiklikult tähendab? 

Minu jaoks on alati olnud olu-
lisel kohal perekond ja mõist-
mine, kust ma pärit olen. Mu 
juured on siin ja kodune tunne 
ka. Juba väikesest peale olen 
huvitunud sugupuust ja esi-
vanematest. Kuna enam pole 
kelleltki neid asju küsida, sütitas 
see mind uurima neid vanu Kodavere 
kandi lugusid, minema Pärimuskeskusesse 
tööle ja otsima muid „allikaid“ kui oma lähi- 
sugulased. Teades oma minevikku, on liht-
sam mõelda tulevikule. 

Rahvatants on samuti üks suund, mida 
kindlasti edasi arendan. See aitab hoida 
kontakti kodukoha ja kogukonnaga ning 
teeb mu südame soojaks. Viimasel ajal ei 
kujutaks ma oma elu ilma rahvatantsuta 
ette. Möödunud aastal täitus kümme aastat 
minu esimesest Pala tantsupeost – rahva-
tantsupisik on minus olnud juba maast ma-
dalast.

Sa panustad palju laste ja noorte te-
gevustesse. Miks see on sinu jaoks 
oluline?
See on sihtrühm, kus ma ise kõige rohkem 
aega veedan. Omavanuste mured ja mõtted 
jõuavad kõige kiiremini kõrvu. Kui kellelgi on 
mure, püüan leida lahenduse.

Nooremad lapsed näitavad ka oma emot-
sioone rohkem välja kui vanemad. Seepä-
rast on nende säravad silmad ja naerul suu 
see, mis teeb südame soojaks, sest nende 
tänulikkus ja rõõm on lihtsalt nii siirad. Seda 
näen näiteks mänguvahetundides või meie 
iga-aastasel kadripäeva tähistamisel, kui 
õpime tantse ja laule, käime akordionisaatel 
ringi ning esineme. 

Mis annab sulle energiat ja motivat-
siooni?
Kindlasti on toetus väga oluline. Mul on sii-
ralt hea meel, et mul on paar inimest, kelle 
toetus annab jõudu edasi minna. 

Motivatsiooni mõjutab ka puhkus. Veedan 
tohutult palju aega looduses ja sportides, 
sest see on aeg, mil tegelen endaga, mitte 
terve maailmaga.

Oluline on ka see, et liigun mingi eesmär-
gi suunas, tihti just väljakutse mõttega. Kui 
keegi midagi räägib, lööb minu peas põlema 
tuluke: „Kas ma suudan seda teha? Kui kaua 
mul sellega läheb? Tahan proovida.“

Pala kooli õpilasesinduse presiden-
dina oled noorte esindaja. Millised on 
sinu kogemuse põhjal noorte suuri-
mad ootused ja mured?
Õpilasesinduse presidendina on vastutus 
suur ja sean ka ise endale suuri ootusi, mis 
omakorda loovad pingeid. 

Põhikoolis on õpilasesinduses tegutse-
mine paras õppimisprotsess. Alguses tuleb 

palju katsetada ja proovida, 
sest kogemusi ja selget aru-
saama sellest, mida ja kui-
das teha, alles kujundatakse. 
Ka murekohtade märkamine 

ja kogumine vajab harjumist. 
Seetõttu tekib vahel ka erimeel-

susi – eriti seetõttu, et õpilas- 
esinduses tegutsetakse vabatahtlikult 

ning see nõuab koolitöö kõrvalt aega. Selle- 
aastase koosseisuga olen väga rahul. Meil 
on hea koostöö ja liigume õiges suunas.

Mida on projektide vedamine ja va-
batahtlik töö sulle endale õpetanud?
Kindlasti seda, et raske töö kannab vilja – 
tuleb pingutada, olla julge, kasvatada paks 
nahk, seista oma vaatenurga eest ning ava-
da ise endale uksi.

Viimasel ajal tundub, et justkui avaksin ise 
endale ühe ukse mingi tegevuse kaudu ja 
pärast seda avatakse mulle veel kolm. Sa-
muti on oluline mõelda, aga mitte üle mõel-
da. Kõige meeldejäävamad asjad on sün-
dinud välgatusideedest. Mõte tuleb, läheb 
kirja ja peagi kirjutan juba potentsiaalsetele 
osapooltele. Kui jätad endale liiga palju aega 
kõhklemiseks, võid ümber mõelda ning asi 
jääbki tegemata. Julge peab olema!  

Millist nõu annaksid noorele, kes ta-
haks ise midagi algatada, kuid ei jul-
ge esimest sammu teha?
Mind aitas tohutult teiste inimeste lugude 
kuulamine ja nendega rääkimine. Samuti 
leia enda kõrvale inimesed, kes huvituvad ka 
nendest asjadest, mida sa teha tahad. 

Ja kui kellelgi on tõesti ideid, aga ta ei tea, 
kelle jutule minna, siis mina kuulan suu-
rima hea meelega ning aitan nõu ja jõuga 
ALATI, kui keegi seda vajab. Lausa ootan  
seda.

Millest sina ise unistad?
Oma unistusi on lühidalt sõnastada üpris 
keeruline, aga tean, et minu tulevik on seo-
tud kodukoha ning nende inimeste ja tege-
vustega, mis minu „õnnekarikat“ täidavad –  
olgu selleks kultuur, sport või noored. Elu 
täis melu.

Olulised on ka Kodaverega seotud unis-
tused. Annan endast parima, et meie kihel-
konna kultuuril oleks tulevikku, isegi kui sel-
le edasiandmise viisid muutuvad.

Karmeni lugu näitab, et noor juht ei sünni 
juhuslikult – selle taga on julgus tegutseda, 
oskus kuulata ja sügav side oma kodukoha 
ning kultuuriga. Tema tegemistes põimuvad 
ettevõtlikkus, kogukonnatunnetus ja soov 
luua midagi, mis kestab. Soovime Karmenile 
edu kõigis tema ettevõtmistes! 

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist
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VALLAVALITSUSEST

27. jaanuaril 
Ehitusluba väljastati Vara külas Kooli-

taguse kinnistul kaugküttetorustiku raja-
miseks ning projekteerimistingimused 
Pala külas Liiva kinnistule elamu abihoo-
ne projekti koostamiseks. Seati sundval-
dused Elektrilevi OÜ kasuks Ätte külas 
Liiva kinnistule vajaliku maakaabelliini 
rajamiseks ning Kallaste linnas neljale 
kinnistule sidekaabli ja vajaliku elektri-
võrgu rajamiseks.

Nimetati Tartumaa Omavalitsuste Lii-
du juhatusse valla esindajana vallava-
nem Piibe Koemets ja tema asendajana 
Heiki Hansen ning vallavolikogule esitati 
otsuse eelnõu „Kolkja matkarada-laud-
tee“ taotlemiseks, kaasfinantseerimi-
seks ja läbiviimiseks.

Muu informatsioonina arutati Tartu 
rahu aastapäeva ja Eesti Vabariigi aasta-
päeva tähistamist.

20. jaanuaril 
Kinnitati Peipsiääre valla territooriumil 

asuvate ühissõidukipeatuste nimedeks 
Nina tee, Källo ja Tammevaldma. Väljas-
tati projekteerimistingimused Saburi kü-
las Saburimetsa kinnistule elamu projek-
ti koostamiseks.

Kiideti heaks 01.07.2002 sõlmitud ren-
dilepingu pikendamine SA Tartu Kiirabiga 
Peipsiääre vallale kuuluva munitsipaal-
pinna osas (Lossi tn 4, Alatskivi alevik) 
kuni 31.12.2032. Anti MTÜ-le Alatskivi 
Maanaiste Selts tasuta kasutusse Peip-
siääre vallale kuuluvad mitteeluruumid 
(62,2 m²) Alatskivi alevikus Kooli tn 1a 
tähtajatult. Lisaks anti Panduur OÜ-le 
nõusolek välireklaami paigaldamiseks 
Peipsiääre vallale kuuluval Keskväljaku 
kinnistul Vara külas kuni 15.03.2026.

Kehtestati Peipsiääre valla omandis 
olevas hoones aadressil Kallaste linn, 
Oja 28/1 majutuseks kasutatavate ruu-

mide rendihinnad: 50 eurot ööpäevas ka-
hekohalise toa eest ning 75 eurot kolme- 
ja enamakohalise toa eest.

Samuti anti MTÜ-le Sibulatee luba 
avaliku ürituse „Kolkja Kelk ja Talvep-
rääznik Peipsil 2026“ läbiviimiseks 1. 
veebruaril 2026 kell 12.00–15.00 Peipsi 
jääl Kolkja suplusrannas.

Muu informatsioonina arutati täht-
päevadel pärgade ja küünalde asetamist 
Vabadussõja mälestussammaste jala-
mitele ning Valter Pedaku mälestuskivi 
juurde. 

13. jaanuaril
Anti MTÜ-le Peipsimaa Kogukon-

naköök luba avaliku ürituse „Pöörane 
TäiskuuÖÖsööming Peipsi Toidu Tänaval 
2026“ läbiviimiseks 7. veebruaril 2026 
kell 17.00–00.00.

Kinnitati munitsipaalharidusasutuste 
õppekoha tegevuskulude arvestuslik 
maksumus 2026. aastaks ühe õpilase 
kohta.

Üldharidusasutustes: 
1.	 Juhan Liivi nim. Alatskivi kool – 1436 

eurot aastas ja 120 eurot kuus;
2.	 Vara põhikool – 4089 eurot aastas ja 

341 eurot kuus;
3.	 Anna Haava nim. Pala kool – 4316 eu-

rot aastas ja 360 eurot kuus;
4.	 Kolkja lasteaed-põhikool – 6738 eurot 

aastas ja 562 eurot kuus.

Huviharidusasutuses:
1.	 Alatskivi kunstide kool – 4472 eurot 

aastas ja 373 eurot kuus.

Koolieelsetes lasteasutustes:
2.	 Peipsiääre lasteaed – 7260 eurot aas-

tas ja 605 eurot kuus;
3.	 Vara lasteaed Õnnetriinu – 5851 eurot 

aastas ja 488 eurot kuus;

4.	 Kolkja lasteaed-põhikooli lasteaed – 
6680 eurot aastas ja 557 eurot kuus.

Ehitusload väljastati Nõva külas Kivis-
tiku kinnistul puurkaevu rajamiseks ning 
Undi külas Savi kinnistul päikeseelektri-
jaama ümberehituseks ja salvestus-
seadme paigaldamiseks.

Määrati hajaasustuse programmi 
taotluste hindamise komisjon koossei-
sus: esimees Marily Laak, aseesimees 
Raimond Võimre ning liikmed Triin Vaino, 
Tõnu Ilves ja Kertu Kasemägi. Samuti 
kehtestati hajaasustuse programmi 
2026. aasta taotlusvoorus eelistatud 
sihtrühmadeks lastega pered ja pikaaja-
lised Peipsiääre valla elanikud, kes on 
rahvastikuregistri andmetel elanud valla 
territooriumil järjest vähemalt 10 aastat. 
Valdkondade seast määrati prioriteetse-
teks vee- ja kanalisatsioonisüsteemid.

Peipsiääre vallavolikogule esitati järg-
mised eelnõud: 
• „Peipsiääre valla kalmistute kasutami-
se eeskiri“,
• „Vara lasteaia põhimäärus“,
• „Peipsiääre valla lasteaedades lap-
sevanema poolt kaetava osalustasu ja 
toidukulu päevamaksumuse tasumise 
kord“,
• „Peipsiääre valla lasteaedade hooleko-
gude moodustamise kord ja töökord“,
• „Peipsiääre valla üldhariduskoolide 
hoolekogude moodustamise kord ja töö-
kord“,
• „Riigihanke „Peipsiääre vallale audiitor-
teenuse tellimine 2025–2027“ tulemuste 
kinnitamine ja audiitori määramine“.

Peipsiääre vallavalitsuse istungi-
te päevakord ja protokollid on leitavad 
Peipsiääre valla kodulehelt: www.peip-
sivald.ee/vallavalitsus/istungid

Kai Pruuli
vallasekretär

VALLAVOLIKOGUST

Peipsiääre vallavolikogu III koosseisu 4. istungilt 
28.01.2026  

Kinnitati Peipsiääre valla Alatskivi aleviku soojamajanduse 
arengukava 2025–2035 ja Kodavere külas Kirbuõja kinnistu 
detailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine; 
keskkonnamõju strateegilise hindamise mittealgatamine ning 
Peipsiääre valla kalmistute kasutamise eeskiri. 

Võeti vastu alusharidusseaduses sätestatud ülesannete de-
legeerimine. Kiideti heaks Vara lasteaed Õnnetriinu põhimää-
rus; Peipsiääre valla üldhariduskoolide hoolekogude moodus-
tamise kord ja töökord ning Peipsiääre valla laste- 
aedades lapsevanema poolt kaetava osalustasu ja toidukulu 
päevamaksumuse tasumise kord. Vastu võtmata jäi laste- 
aedades vanemate poolt kaetavate kulude määra kinnitamine. 

Eelnõu riigihanke „Peipsiääre vallale audiitorteenuse telli-
mine 2025-2027“ tulemuste kinnitamine ja audiitori määrami-
ne võeti esitaja poolt tagasi ning Peipsiääre valla 2026. aasta 
eelarve suunati 2. lugemisele.

2026. aastal otsustati valla aukodanik jätta nimetamata.
Salajase hääletuse tulemusel valiti sotsiaal- ja tervishoiu-

komisjoni esimeheks Malle Hilpus ja aseesimeheks Aleksandr 
Širokov. Liikmetena kinnitati: Ene Savolainen, Kerli Uibo, Katrin 
Vaasna–Karo, Triin Vaino, Ene Toom, Väino Kivirüüt, Regina 
Kihu, Maret Peramets ja Rutt Pirk.

Volikogu istungite päevakorrad tervikuna ja otsused on kät-
tesaadavad nii protokollidest kui ka salvestustest Peipsiääre 
valla kodulehelt: www.peipsivald.ee/vallavolikogu/istungid

Kai Pruuli
vallasekretär

Peipsiääre
TEATAJA

Saame tuttavaks – uus majandusosakonna  
juhataja on Heiki Hansen
Alates 23. jaanuarist töö-
tab Peipsiääre vallavalit-
suses majandusosakonna 
juhatajana Heiki Hansen. 
Palusin tal end ja oma 
mõtteid vallaelanikele 
lähemalt tutvustada.

„Olen pärit Elvast ning see 
on minu kodulinn ka täna. 
Kõrghariduse omandasin 
Eesti põllumajandusülikoo-
lis mehhaniseerimise erialal. 
Hiljem olen õppinud ka Tal-
linna tehnikaülikooli magist-
rantuuris haldusjuhtimist. 
Oman üle kümne aasta ko-
gemust ettevõtjana tootmi-
settevõttes ja sama pikka 
kogemust omavalitsuses eri-
nevaid valdkondi juhtides nii 
abilinnapeana, abivallavane-
mana kui ka vallavanemana.

Peipsiääre vallavalitsuse 
majandusosakonna juhata-
jaks kandideerides nägin pal-
ju võimalusi majandusvald-
konna arendamiseks siinses 
piirkonnas. Loomulikult 
kaasnevad võimalustega ka väljakut-
sed ja vastutus, aga see hoiabki mind 
liikumises ning muudab töö huvitavaks.

Peipsiääre vald on väljast vaadates 

viimaste aastatega väga palju arene-
nud, kuid alati on võimalusi teha veel 
paremini ja tõhusamalt ning majan-
dusvaldkonnas saab nende muutus-

te nimel palju ära teha, olgu 
selleks siis vallale kuuluva 
kinnisvara haldus või avaliku 
ruumi hooldus.

Kuna muutused saavad 
sündida ainult meeskonna-
tööna, siis loodan, et mees-
kond on valmis muutustega 
kaasa tulema ning aktsep-
teerib, et kõik, mis on palju 
aastaid olnud, ei pruugi tä-
nases taustsüsteemis olla 
enam parim võimalik toi-
mimisviis. Loomulikult on 
siinjuures oluline kuulata ka 
vallaelanike arvamust, kel-
le elukeskkonna arengusse 
vallavalitsus igapäevaselt 
panustab. Olen valmis ära 
kuulama kõik arvamused ja 
ettepanekud ning võimaluste 
piires nendega ka arvestama.

Loodan, et kohalikud kogu-
konnad võtavad mind omaks 
ning meie koostöö saab ole-
ma sujuv ja konstruktiivne.“

Soovime Heikile uues ame-
tis palju edu ja inspiratsiooni 
oma plaanide elluviimiseks.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

Toimetulekupiirist 
2026. aastal
Kas sinu või sinu pere sissetulek jääb pärast eluaseme-
kulude tasumist alla minimaalse elatustaseme? Sellisel 
juhul võib sul olla õigus toimetulekutoetusele.

Toimetulekutoetus on rahaline abi puuduses inimesele või 
perele, et tagada minimaalsed vahendid igapäevaseks eluks 
(toit, ravimid, riided, eluasemekulud jms). Toetust saab taotle-
da kohalikust omavalitsusest. Õigus toimetulekutoetusele on 
inimesel või perel, kelle kuu netosissetulek pärast eluaseme-
kulude mahaarvamist jääb alla kehtestatud toimetulekupiiri.

2026. aastal on toimetulekupiir:
pere esimesele või ainsale liikmele 220 eurot;
igale järgnevale täiskasvanud pereliikmele 176 eurot;
igale alaealisele lapsele 264 eurot.

Toimetulekutoetuse arvestamise üldine valem:
toimetulekutoetus = toimetulekupiir + eluasemekulud (sot-

siaalselt põhjendatud normi ja eluasemekulude piirmäära 
arvesse võttes) − sissetulekud. Üksikvanemaga perele, kus 
lapsed on alaealised, makstakse koos toimetulekutoetusega 
täiendavat toetust 15 eurot.

Toimetulekutoetus on Sinu õigus ning abi küsimist ei tasu 
karta.

Lisainfo ja taotluse vormi leiab: www.peipsivald.ee/toiming/
toimetulekutoetus

Vajadusel küsi nõu Peipsiääre vallavalitsuse sotsiaalosa-
konnast. Kontaktid leiad: www.peipsivald.ee/sotsiaalosakon-
na-kontaktid 

Triin Vaino
sotsiaalosakonna juhataja 

FOTO: KADRI KÜLAOTS

http://www.peipsivald.ee/vallavalitsus/istungid
http://www.peipsivald.ee/vallavalitsus/istungid
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http://www.peipsivald.ee/toiming/toimetulekutoetus
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Ootame taotlusi 
HAJAASUSTUSE PROGRAMMI 
2.02.–2.04.2026
Täpsem info: peipsivald.ee/hajaasutuse-programm

Kallaste linnas ühisveevärgi-  
ja kanalisatsiooniga liitumine 
Alates 01.07.2023 kehtib uus ühisveevärgi ja -kanali-
satsiooni seadus, mille kohaselt peab kinnistuomanik 
liituma ühisveevärgi ja kanalisatsiooniga nelja aasta 
jooksul, kui kinnistule on rajatud nõuetekohane liitu-
mispunkt.

Kallaste linnas on hetkel ühisveevärgi ja kanalisatsiooniga 
liitumata 126 majapidamist, kuigi tehniline võimalus on sel-
leks olemas. 

Kuidas liituda?
Liitumiseks tuleb esitada taotlus AS-ile Emajõe Veevärk, 

kes väljastab liitumistingimused ja sõlmib lepingu. 
Liitumistaotluse saab esitada AS Emajõe Veevärgi isetee-

ninduskeskkonnas. 
Taotlusele tuleb lisada kinnistu omandit tõendava doku-

mendi koopia (kinnistusraamatu väljavõte avalduse esitami-
se kuupäevaga). 

Pärast iseteenindusse registreerumist saadetakse Teie 
e-posti aadressile kinnitusmeil. Konto kinnitamise järel on 
võimalik logida iseteeninduskeskkonda sisse ja täita liitumis-
taotlus. 

Teenusega liitumine on tasuta!
NB! Ehitustöödega ei tohi alustada enne liitumislepingu 

sõlmimist. Enne kinnistul tehtavaid töid tuleb taotleda valla-
valitsuselt vastav luba.

Kinnistu omaniku ülesanded liitumisel: 
rajab kinnistusisese torustiku ja tellib selle kohta teostus-

joonised litsentseeritud maamõõtjalt;
tellib AS Emajõe Veevärgilt veearvesti ja selle paigalduse 

(tasuta);
esitab pärast tööde lõppu AS-ile Emajõe Veevärk maamõõt-

ja koostatud digitaalsed teostusjoonised. See tähendab, et 
teostusjoonis on koostatud vastavat litsentsi omava maa-
mõõtja poolt ning vastab Majandus- ja taristuministri 
14.04.2016 määrusele nr 34 „Topo-geodeetilisele uuringule ja 
teostusmõõdistusele esitatavad nõuded“. Jooniselt peab ole-
ma väljaloetav info kasutatud materjalide, keevisühenduste, 
kaevude ning torustike sügavuste ja paiknemise kohta;

kinnistusiseste vee- ja kanalisatsioonisüsteemide rajami-
sel tuleb lähtuda Eesti Vabariigi Standarditest ja AS Emajõe 
Veevärk üldistest tehnilistest tingimustest; 

kinnistul teostatavate tööde eest tasub kinnistu omanik.
Liitumiskohustust ei ole, kui joogiveega varustamine ning 

reovee kogumine ja puhastamine on tagatud muul viisil, mis 
vastab veeseaduse alusel kehtestatud nõuetele. Joogivee-
süsteem loetakse nõuetele vastavaks ka juhul, kui joogivee 
kvaliteedinäitajad ei vasta veeseaduse alusel kehtestatud 
nõuetele, kuid süsteem ei ohusta teiste isikute joogiveesüs-
teeme, põhjavee kvaliteeti, inimese tervist ega keskkonda.

Peipsiääre vallavalitsus algatab järelevalvemenetluse 
nende kinnistute suhtes, mis ei ole liitunud ühiskanalisat-
siooniga, eesmärgiga selgitada välja olemasolev olukord 
ning kontrollida kinnistul paiknevate reovee kogumise ja 
käitlemise süsteemide vastavust kehtivatele õigusaktidele ja 
nõuetele.

Lisainfo:
Marily Laak
keskkonnaspetsialist
marily.laak@peipsivald.ee
(+372) 5700 0004

Meeleolukal G(K)alal tunnustati ettevõtjaid ja 
MTÜ-sid
23. aanuaril leidis Alatskivi lossi sõi-
duhobuste tallis aset juba järjekor-
ras teine ettevõtjate tunnustus- ja 
peoõhtu „Peipsiääre valla ettevõt-
jate G(K)ala“, kus tunnustati 2025. 
aasta silmapaistvamaid valla ette-
võtjaid ja mittetulundusühinguid.

Auhinnad jagati välja viies 
kategoorias:

UUS KALA 2025 – Krongi talu OÜ 
Krongi Talu OÜ on Tagumaa küla tub-
li ja tegus noorpere, kes on Peipsiääre 
vallas julgelt kätte võtnud värske ja 
kohaliku toidu kasvatamise – alates 
mikrovõrsetest kuni tomatite, kurkide 
ja muu köögiviljani. Nad on aktiivsed 
oma toodangu pakkumisel nii kogukon-
na kanalites, Kääpa OTT-il kui ka Pala ja 
piirkonna laatadel (sh heategevuslikel) 
ning jõuavad juba ka kohalike toitlusta-
jateni. Investeeringud kasvuhoonetes-
se ja põllumaa harimisse näitavad, et 
see uus kala ujub kindla sihiga.

TOETAV KALA 2025 – Woodwell 
AS 
Woodwell AS on pika kogemusega  
metsamajanduse ja puidusektori ette-
võte, kes panustab nähtavalt ka kogu-
konna ellu. Juba kolmandat aastat jär-
jest on nad Pala lasteaia Päkapikulaada 
suurtoetaja, aidates hoida elus üritust, 
mis ühendab peresid ja toetab lasteaia 
tegemisi. Selline järjepidev toetus an-
nab kogukonnale kindlustunde.

KUMU LOOV KALA 2025 – Voronja 
galerii (MTÜ Peipsiveere Kunsti-
keskus) 

Voronja galerii (MTÜ Peipsiveere Kuns-
tikeskus) on Peipsiveere üks tuntumaid 
kultuurimagneteid – koht, mida teavad 
pea kõik eestimaalased ja üha enam ka 
väliskülalised. Varnja kalurimaja paa-
dikuurist kasvanud kaasaegse kuns-
ti pesa toob igal suvel piirkonda sadu 
külastajaid, annab Peipsiääre vallale 
tugeva positiivse kuvandi ning hoiab 
Peipsiveert kindlalt pildil. Galerii eest-
vedajate Kaili Kase ja Raul Oreškini töö 
kõlab kaugele. 

TÕELINE KALATEGU 2025 –MTÜ 
Kallaste Selts 
MTÜ Kallaste Selts on ehe näide sel-
lest, kuidas sõprusest ja ühisest hoo-
limisest võib kasvada midagi suurt ja 
kogukonda liitvat. Nende eestveda-
misel on Kallastel tekkinud rohkem 
ühist tegutsemist, rohkem elu ja roh-
kem põhjust kokku tulla. Selts usub, 
et oluline on liikuda edasi, mitte ta-
gasi – ja just väikeste, järjepidevate 
tegudega sünnibki suur muutus. Ka 
kohalikus elus on märgata, et Kal-
laste tõmbab üha enam tähelepanu 
ning piirkonda jõuab rohkem külasta-
jaid. Kalateoks saab kindlasti lugeda 
nende panust linnakese tänavapilti –  
lõbusad taiesed ning südamega re-
monditud trepp Kallaste liivakivipal-
jandile. Tegu, mis annab linnale uut  
hingamist. 

TEGIJA KALA 2025 – Slaker OÜ. 
OÜ Slaker on Alatskivil korraldanud 
juba neljandat korda sündmust „Ok-
toberfest tuleb Sibulateele“, mis toob 
Alatskivi mõisa tallihoovi igal sügisel 
hoogsa peomeeleolu ja kostüümides 

külalisi üle terve Eesti. See on äge et-
tevõtmine, mis elavdab Sibulateed ja 
kogu valda, annab inimestele põhjuse 
kohale tulla ning loob Alatskivile eri-
lise „oma näo“ just sügisesel hooajal. 
Tegu, mis paneb rahva liikuma ja valla  
särama.

Õhtule tegi sissejuhatuse Peipsiääre 
vallavanem, kes tänas valla ettevõt-
jaid ja kogukonna eestvedajaid nende 
panuse eest Peipsiääre valla arengus-
se ning rõhutas koostöö ja ettevõtlik-
kuse olulisust kohaliku elu edenda-
misel. Muusikalist vahepala pakkus 
meie oma valla muusik Epp Kaasik. 
Õhtut juhtis, nagu ka eelmisel aastal, 
karismaatiline Hannes Lents. Aren-
dusnõunik Taivo Tali oli kokku pannud 
viktoriini, mis toimus sel korral Kahoot’i  
keskkonnas, ning meeleolu lisas ka 
AI-pildistamine.

Tantsupõrandale tõi elu ansambel 
Sleepwalkers, kelle muusika meelitas 
jalga keerutama nii nooremaid kui ka 
kogenumaid tantsijaid – kõlas nii ro-
mantilisemaid lugusid kui ka vanu häid 
diskohitte.

Täname kõiki Peipsiääre valla ette-
võtlikke inimesi, kes oma töö ja pa-
nusega aitavad kaasa valla arengule. 
Mainime siinkohal ka ära, et selle aasta 
esimene Ettevõtlusklubi kokkusaami-
ne toimub märtsis – rohkem infot juba 
peagi!

Peipsiääre valla ettevõtjate G(K)ala 
fotoalbumi leiad Peipsiääre valla foto-
galeriist.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

KUMU LOOV KALA 2025 – Voronja galerii. FOTOD: AHTO SOOARU

TÕELINE KALATEGU 2025 – MTÜ KALLASTE SELTS. UUS KALA 2025 – KRONGI TALU OÜ. 

TEGIJA KALA 2025 – SLAKER OÜ.
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Kiäleruasuke
Kodavere kiäleruasuke küinlakuul 2026
Kiissa Kaelu Anna õma isä katsel käämisess

Küinlakuul one sün-
niuassapääv Kiissa 
Kaelu Annal ehk Anna 
Lindverel (neiuna 
Kurss), kes sünd 24. 
küinalukuu pääväl 1878. 
uassal Siäritsa külän. 
Lindvere Anna õli ia ko-
davere kiäle kõneleja, 
kellelt panid murdekiilt 
kirja paljud kiäleuurjad. 
1942. uassal kõneles 
Anna kiäleuurja Priidu 
Tammepuule näitess 
katsel käämisess.

Minu isä kõneles, kui-
da näväd ühekõrra kat-
sel käänud. Kaks naiss 
ja tämä kolmas. Õmal 
naesel õli kodu kua til-
lukene nädäläne tütär – sii õlingi minä. 

Nüid ei aita muud, kui vaja sugulasele enesele katsele min-
nä. Ja nõnna lähnudki kolmekesi minemä õtse läbi metsa ja 
üle eenamite. Siäl õlid vedelombid ja mädäd eenämäd õllud. 
Naesed annud kõik õmad komsud tämä selgä. Tämä lähnud 
õtse läbi vete suabassega. Naesed juuksnud ümberringi, kost 
suanud kuevejalu edesi. 

Suanud viimati sinnä talu õvve, kohe vaja nüid sisse minnä. 
Tämä tormab eden sisse, komsud sellän. Naesed ei julge sis-
se tulla. Itkeväd õvven äbigä, et palja käsi ei julge sisse minnä. 

Sii Lindvere Anna jutt one kirjan Emäkiäle Seltsi murdeko-
gun Tallinnan.

Ergo-Hart Västrik

Uued tuuled Peipsiääre valla kultuuri-  
ja vabaajakeskuses
Meil on hea meel jagada, et Peipsiää-
re valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 
meeskond on saanud täiendust –  
tööle on asunud uus noorsoo-
tööspetsialist ja sporditööspetsialist.

12. jaanuaril alustas Peip-
siääre valla kultuuri- ja 
vabaajakeskuse noorsoo-
tööspetsialistina tööd sä-
rasilmne Kersti Vait.
Kersti peab oluliseks noorte 
usaldamist, kuulamist ja nende 
oskuste märkamist – ka siis, kui need 
esialgu peituvad kapuutsi all. Ta soovib 
luua toetava ja turvalise keskkonna, kus 
noored tunnevad end väärtustatuna.

Koostöös kogukonna ja partneritega 
soovib Kersti luua noortele võimalu-
si osaleda, areneda, käega katsuda ja 
avastada – sest päris tihti sünnivad pa-

rimad ideed just katsetades.
Kersti rõhutab: „Panustan järjepide-

valt ja avatud meelega Peipsiääre valla 
noorsootöö arengusse, et noortel oleks 
hea koht, kus olla ja kuhu tahaks tagasi 

tulla.“

Alates 26. jaanuarist 
on KUVAKE-se spordi-
tööspetsialist Asser-Enri 
Soro.

Asser-Enri eesmärk on 
toetada ja arendada valla 

spordielu nii, et see oleks mit-
mekesine, hästi korraldatud 
ja kättesaadav igas vanuses  
elanikele.

Igapäevases töös soovib ta teha 
pidevat koostööd vallavalitsuse, halla-
tavate asutuste, spordiklubide ja mit-
tetulundusühingutega, et planeerida ja 

koordineerida  sporditegevust üle kogu 
valla.

Asser-Enri: „Oluline osa minu tööst on 
spordiürituste korraldamine ning ole-
masolevate spordihoonete sisulise te-
gevuse arendamine ja toetamine.

Soovin olla avatud ja koostööaldis 
partner, kelle poole võib julgelt pöördu-
da ideede, ettepanekute ja muredega. 
Minu jaoks on tähtis, et valla spordielu 

areneks koostöös kogukonnaga ning 
lähtuks kohalike inimeste vaja-

dustest ja huvidest.“
Palju edu, lennukaid ideid ja 

mõnusat sisselamist uutes rol-
lides!

Reet Kruup
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 

kultuuritööspetsialist

Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 
koduleht täieneb järk-järgult
UUDISED
Kodulehelt saab lugeda värskeid uudi-
seid, teadaandeid ja meeleolukaid üle-
vaateid Peipsiääre valla kultuuri- ja vaba- 
ajategevustest: https://peipsikuvake.ee/
uudised/

GALERII
Galeriis on üleval toredad pildialbumid 
sündmustest: https://peipsikuvake.ee/
galerii/

RENT
Kodulehelt leiab nüüd ka Peipsiääre valla 
kultuuri- ja vabaajakeskuse spordisaali-

de, rahvamajade ja noortekeskuste ruu-
mide rentimise info: https://peipsikuva-
ke.ee/rent/

SÜNDMUSED
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaaja-
keskus jagab oma kodulehel nii enda 
kui ka teiste valla allasutuste, mitte- 

tulundusühingute ja ettevõtjate 
poolt korraldatud sündmuste infot. 
Kui soovid, et ka sinu Peipsiääre val-
las toimuv sündmus oleks KUVAKE-se 
kodulehe kalendris, anna sellest teada 
registreerimisvormi kaudu, mille leiad 
sündmuste lehelt: https://peipsikuvake.
ee/sundmused/

Noored on meie tulevik – 
anname noortele  
võimaluse tegutseda 
Alates 1. märtsist on taas avatud 
noorte omaalgatusprojektide kon-
kurss „Noored on meie tulevik“, mis 
annab meie valla 12–19-aastastele 
noortele võimaluse oma idee ise läbi 
mõelda, see ellu viia ning näha oma 
töö tulemust ka kogukonnas. 

Noorte omaalgatus on midagi enamat 
kui üks sündmus kalendris. See on õp-
pimise protsess, mis toimub väljaspool 
klassiruumi. Projekti tehes õpivad noo-
red koostööd, ajaplaneerimist, eelarve 
koostamist ja probleemide lahendamist. 
Nad kogevad, mida tähendab vastutus 
ja meeskonnatöö, ning avastavad, et ka 
väikeses kogukonnas on võimalik suuri 
asju ära teha. Just sellised kogemused 
kasvatavad enesekindlaid, ettevõtlikke ja 
hoolivaid noori, kes julgevad ka tulevikus 
initsiatiivi haarata. 

Projektikonkursi eesmärk on toetada 
ideid, mis aitavad arendada kogukonda 
ning pakuvad noortele võimalust oma 
pädevusi täiendada mitteformaalses 
õpikeskkonnas.

Ootame projekte, mis keskenduvad 
vaimsele tervisele, keskkonnateema-
dele, ülevallalistele- või piirkondlikele 
noorteüritustele ning uudsete tege-

vuste arendamisele. Iga idee, 
mis aitab noortel kokku tulla, 
kogukonda elavdada või mõnele 
kitsaskohale lahendust leida, on 
väärt kaalumist. 

Oluline on, et projekt sünniks 
noorte endi mõttest ja eestve-
damisest. Nii projektijuht kui ka 
kogu meeskond peavad olema 
12–19-aastased ning tegevused 
viiakse ellu noorte poolt. Pärast 
idee esitamist võetakse projek-
tijuhiga ühendust, antakse ta-
gasisidet ja vajadusel aidatakse 
projekti koos mentoriga täien-
dada. Täiendatud projekt tuleb 
esitada hindamisele hiljemalt 
15. aprilliks 2026 kell 23.59. 

Rahastamisel tuleb arvesta-
da, et ei toetata transpordikulusid, pro-
jektimeeskonna tasu ega kooli üritusi 
või väljasõite. Toidukulud võivad moo-
dustada kuni 10% projekti eelarvest 
ning vahenditele võib kuluda kuni 500 
eurot, kuid mitte rohkem kui 50% kogu 
eelarvest. Projektiga seotud kulutused 
peavad olema tehtud hiljemalt 31. au-
gustiks 2026 ning aruanne esitatud 30. 
septembriks 2026. 

Me usume, et noored ei ole ainult meie 

tulevik – nad on meie tänane jõud. Kui 
anname neile võimaluse oma ideid ellu 
viia, loome ühtlasi tugevama ja sidusa-
ma kogukonna. 

Julgustame kõiki noori oma mõtteid 
jagama ja julgelt projektikonkursil osa-
lema! 

Kersti Vait 
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 

noorsootööspetsialist

Nuur Anna Kurss. FOTO: OTT KURSI 

ERÄKOGOSS.

FOTO D: E R AKO GU
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Piltuudis

Talvine perepäev toob Palale laskesuusatamise
1. märtsil ootab KUVAKE taas osa 
saama meeleolukast talvisest pere-
päevast Pala staadionil. Nii suured 
kui väikesed pereliikmed saavad 
aktiivselt ja lõbusalt aega veeta, olgu 
see siis suusarajal või muid tegevusi 
harrastades. Sel aastal lisab elevust 
uus ala – laskesuusatamine!

Kell 10.00 algab registreerimine võistlus- 
aladele ja võistlusnumbrite jagamine. 
Kell 10.30 toimub juhendatud suusatund 
lastele. Kell 11.30 saab kaasa elada haa-
ravale suusavõistlusele Pala suusarada-
del, mille korraldab kogenud meeskond 
MTÜ-st Suusahullud. Suusavõistlusel 
saavad osaleda nii algajad kui ka kogenud 
suusatajad. Samas on võimalus tasuta 
laenutada suuski ning toimuvad juhen-
datud suusatunnid väikestele ja suurtele. 
Lisaks suusavõistlusele saavad soovi-
jad ennast proovile panna tõukekelgu-
võistlusel, reesõidus ja viissuusakus.  
Talvine perepäev Pala staadionil ei piirdu 
pelgalt sportliku tegevusega. Toimuvad 

erinevad tegevused – otsime välja tõu-
kekelgud ja tuubid. Toome kohale mo-
biilse hüppemäe. Kui lund jagub, hullame 
hangedes ja teeme hobusega saanisõitu.

Kohapeal loob mõnusa atmosfääri 
lõke, mille ääres saab end soojendada. 
Samuti ootavad perepäeva võistlusala-
dest osavõtjaid tasuta pirukad ja aurav 

tee. Maitsvaid küpsetisi kehakinnituseks 
saab osta Vigurite talvekohvikust.

Üritus on kõikidele tasuta. Oma panus 
on hea tuju ja soojad riided! Kohtume tal-
visel perepäeval!

Reet Kruup
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 

kultuuritööspetsialist

Kolkja Kelk ja karakatikultuur 
jõuab dokumentaalfilmi 
Üle pika aja korraliku jää Peipsile loonud talv näitas Kolkja 
Kelgu hommikul hambaid. Korraldusmeeskonna saabumi-
sel paukus 21-kraadine pakane. Päikese järjest kõrgemale 
tõustes õhk aga tasapisi soojenes. Keskpäevaks, kui üritus 
algas, oli saabunud imeline talvepäev. 

Traditsiooniline Kolkja Kelk, mille korraldamist alustas 2010. 
aastal Peipsimaa Pärimuskeskus, tõi kokku umbes 200 küla-
list. Suurem osa pani end proovile võistlussõitmises, samuti 
jagus ergutajaid ja kaasaelajaid. Eriti uhke oli selleaastane 
mootoriga kelkude paraad, mis tõi starti viis iseehitatud tõu-
kekelku.  

Kohalikku toitu pakkusid Vigurid, Peipsi Kalakohvik ja Peipsi-
maa Präänikutalu. Huvilisi viisid mööda Peipsit sõitma hobune 
Vesper ning Mesi Tare karakat. Rändur Rääbu suured tänusõ-
nad on ära teeninud rahvatantsijad Tormast ja Tartu Kaitseväe 
Akadeemia tantsurühm Vassakule!  

Karakattide elu 
Keset üritust tabasime usinalt sündmust, ja eriti mootoriga 
tõukekelke, filmimast Bulgaariast kohale tulnud filmimees-
konna režissöör Andrey M. Paounovi juhtimisel. Uurisime, 
mida nad Peipsi veerel teevad ja kuidas neil läheb.  

„Euroopa kultuuripealinn Tartu 2024 raames tegime lühifilmi 
„Parim päev karakatile“. Siis saime head kontaktid ja tundus, et 
karakattide kultuur – kõik see, mis seondub nende ehitamise, 
töös hoidmise, kalapüügi ja siinse eluga – väärib pikemat filmi. 
Kogu temaatika, mis on seotud nende unikaalsete iseehitatud 
liikumisvahenditega järvel, on väga eriline.“

Küsimusele, kui palju erinevaid karakatte on meeskond näi-
nud, vastas režissöör: „Oleme oma meeskonnaga Sibulatee 
kandis juba neljandat aastat järjest. Selle aja jooksul oleme 
näinud umbes 50 erinevat karakatti ja umbes 15 neist on juba 
meie filmi tee leidnud. On hea meel, et karakattide kultuur on 
täiesti elus! Kui käime siin soojematel talvedel, siis kurdetak-
se, et karakatid on välja suremas ja varsti tuleb vaid paatidele 
pühenduda. Aga kui on vähegi hea talv, on kohe näha, kuidas 
nii vanad kui uued karakatid välja aetakse. Muidugi meeldivad 
mulle filmiloojana rohkem vanad karakatid.“ 

Dokumentaalfilm karakattidest kui rahvakunstist ja siinsest 
unikaalsest järvel liikumise vahendist peaks valmima pärast 
järgmist talve. „Eks see sõltub ka loodusest – kas järgmiseks 
aastaks jagub talve või mitte. Seegi on osa elust ja osa meie 
loost: kuidas hakkama saada muutustega meie ümber.“ 

Intervjuu lõpus puudutame ka teemat, mis jääb teisele poole 
järve. Andrey M. Paounov võttis mõtte kokku nii: „Me kõik pea-
me igal pool nautima vabadust, sest kõik on pidevas muutumi-
ses – nii isiklikus elus kui maailmas tervikuna.“ 

Liis Lainemäe
Kolkja Kelgu korraldaja ja Sibulatee eestvedaja 

Alatskivi Maanaiste Selts ootab uusi liikmeid
Alatskivi Maanaiste Selts on aktiivne 
ja väärikas mittetulundusühing Alats-
kivi alevikus, mis on pühendunud koha-
liku maaelu, kultuuri ja kogukonna toe-
tamisele ning rikastamisele. Selts on 
registreeritud mittetulundusühingu-
na ja tegutsenud alates 1999. aastast 
uuesti registreerituna, kuid seltsi aja-
lugu ulatub palju sügavamale – algselt 
loodi see juba 1928. aastal ning pärast 
tegevuse katkestamist taasiseseisvu-
mise ajal taasasutati 1994. aastal. See-
ga juba 31. aastat.

Meie missioon:
Alatskivi Maanaiste Seltsi eesmärk on:

edendada maaelu väärtusi ja tradit-
sioone,

toetada looduslikku ja aktiivset elu-
korraldust,

pakkuda harivat ja loovat tegevust,
luua tugevaid sidemeid teiste orga-

nisatsioonide ja kogukonna liikmetega.

Selts korraldab mitmekesiseid tege-
vusi ning on läbi aastate tähistanud nii 
rahvuspühasid kui ka igapäevaseid ko-
gukonna sündmusi, näiteks uusaasta 
kohtumisi, vabariigi aastapäeva tähis-
tamist, kultuuriüritusi, koolitusi, koris-
tustalguid, jõulumaad.

Seltsi juhatuses on aktiivsed ja pü-
hendunud liikmed, kes planeerivad 
ning viivad ellu meie ühiseid ideid ja 
projekte. Seltsis on hetkel ligi 40 liiget, 
kuid keskmine vanus on tõusnud ning 
see on toonud esile ühe olulise vaja-
duse: uute ja värskete ideedega naiste 
kaasamine.

Otsime uusi liikmeid, kui tunned, 
et:

sul on teadmisi, oskusi või ideid, mida 
jagada,

sind inspireerib kogukonnaelu aren-
damine,

soovid panustada ühistegevusse ja 

teha midagi tähenduslikku, siis oled 
just ÕIGE inimene meiega liituma!

Me ootame uusi liikmeid igas vanu-
ses — nii noori kui neid, kellel juba on 
elukogemust jagada. Kohtumised toi-
muvad regulaarselt, avatud ja sõbrali-
kus õhkkonnas.

Alatskivi Maanaiste Selts on koht, 
kus ideed saavad tiivad, traditsioonid 
uue tähenduse ja kogukond terviku-
na tugevneb. Julgustame Sind meiega 
ühendust võtma ning tulema tutvuma 
seltsi tegemistega.

Asukoht: Kooli tn 1, Alatskivi alevik, 
Peipsiääre vald, Tartu maakond 

E-post: alatskivinaisselts@gmail.
com

Telefon: +372 5667 3240
Eelinfo liikmetele:  üldkoosolek toi-

mub märtsikuus ja loodetavasti meie 
uutes ruumides.

Ulvi Hantson
juhatuse esinaine

Motoriseeritud tõukekelgud minemas Kolkja Kelgu võistlusrajale. 
FOTO: AHTO SOOARU

8. veebruaril Alatskivi lossi ees moodustatud südames osales kokku 167 inimest. Märkige kalendrisse – 7. veebruaril 2027 kohtume 
taas Alatskivi lossi esiväljakul! FOTO: ALLAR KIKKAS

https://www.sibulatee.ee/
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Rae kammerkoor kutsub kevadkontserdile
29. märtsil kell 15.00 toimub 
Alatskivi lossi sõiduhobus-
te tallis Rae kammerkoori 
kevadkontsert „Me hoiame 
nõnda ühte“. Kontsert on 
tasuta! 

Rae kammerkoor alustas te-
gevust 2008. aastal Alice Peh-
ki juhendamisel. Alates 2020. 
aastast on koori dirigent Ingrid 
Orumaa. 

Rae kammerkoor on Rae valla 
koor, kelle panus kohalikku kul-
tuuriellu on aasta-aastalt kas-
vanud. Oma väikese kooriko-
gukonna loomise kaudu ollakse 
oluline osa valla kogukondli-
kust elust. Koori aastakalend-
ris on tähtsal kohal traditsioo-
nid: igal aastal osaletakse 24. 
veebruari ja 23. juuni pidulikel 
lipuheiskamistel, lauldakse Rae 
valla laulu- ja tantsupeol Klun-
keril ning antakse jõulukontsert 
Jüri kirikus advendiküünla süü-
tamise ajal. 

2024. aasta suvel osales koor 
muusikalis „Rasmus ja Maria“, mis oli 
kohaliku kultuurielu suursündmus. Tä-
navu, 8. veebruaril, pälvis Rae kammer-
koor Eesti Kooriühingu koori- ja puhk-

pillimuusika aastapreemiate galal aasta 
koori tiitli.

Koori jaoks on oluline hoida vallas 
klassikalise a cappella koorilaulu tra-

ditsiooni. Viimastel aastatel on 
repertuaari rikastanud Eesti 
noorheliloojate looming. Samu-
ti peetakse tähtsaks Rae valla 
noorte muusikute kaasamist – 
koos kooriga on esinenud näi-
teks Vladimir Todurov ja Loviisa 
Otepalu.

Rae kammerkoor osaleb ak-
tiivselt üle-eestilistel koori-
sündmustel, sealhulgas vaba-
riiklikel laulu- ja tantsupidudel 
ning segakooride laulupäevadel. 
Koor on Eesti Kammerkooride 
Liidu liige ning võtnud osa Ees-
ti kammerkooride festivalidest, 
segakooride võistulaulmis-
test „Tuljak“, konkursist „Viimsi 
JazzPopFest“ ning rahvusvahe-
listest koorifestivalidest. Samuti 
on esinetud Eesti Kammerkoori-
de Liidu Jõuluootuse kontserti-
del Tallinnas, Tartus, Peterburis, 
Riias ja Stockholmis.

29. märtsi kontsert Alatskivil 
on ühtlasi peaprooviks tuleva-
sele XVIII Eesti Kammerkooride 
Festivalile, kus Rae kammer-

koor astub võistlustulle B-kategoorias. 
Tulge kuulama, kontsert on tasuta!

Helen Kübar

Tegusad talvekuud Pala koolis
26.01 ja 09.02 toimus Hanna Kendra 
loovtöö raames 8. ja 9. klassi õpilastele 
Pille Kriisa loeng „Miks uksed pauguvad“.

28.01 alustas eelkool tutvustava tun-
niga nii tulevastele õpilastele kui ka nen-
de vanematele.

30.01 tähistati eesti kirjanduse päeva. 
Kooli raamatukoguhoidja tegi ülevaa-
te raamatuaastast, õpilased lahenda-
sid eesti lastekirjanike anagramme ning 
tutvusid ja lugesid makaroonilist luulet. 
Samal päeval osalesid Karmen, Len-
na-Riin, Oliver ja Oskar Lähtel toimunud 
inglise keele nuputamismängul (õpetaja 
Siiri Menind).

Arenguprogrammi „Koolipere toidu-
targaks!“ raames toimus taldrikureegli 
plakatikonkurss. 1.–4. klassi arvestuses 
võitsid Laura, Roosi ja Enrico (4. klass), 
5.–9. klassi arvestuses Kirsika Kadriann, 
Karmen Ariel, Kärt Mai, Raiko, Andreas ja 
Ats (7. klass).

Tartu rahu aastapäeval räägiti Koda-
veres Vabadussõja ausamba juures 5. ja 
9. klassi õpilastele koos ajalooõpetaja ja 
direktoriga rahulepingu tähtsusest.

04.02 iseseisva õppimise päeval osa-
lesid 8. klassi õpilased Sebastian ja Peep 

Mathias õpetaja Siiri Menindi juhenda-
misel Tartumaa koolide 8. klassi inglise 
keele olümpiaadil Nõo põhikoolis.

Järgmisel päeval toimus interaktiivne 
ajaloo-olümpiaadi Tartumaa piirkonna-
voor, kus osalesid Jakob (6. klass), Ats (7. 
klass), Peep Mathias (8. klass) ja Oskar 
(9. klass).

06.02 toimusid Pala terviseradadel 
Tartumaa koolinoorte meistrivõist-
lused murdmaasuusatamises. Osa-
lejaid oli 71, neist 23 Pala koolist. Sel 
aastal toimus eraldi arvestus spordi-
klubidele ja harrastajatele. Medalile 
sõitsid:

I koht: Ketli Karv (U10), Oskar Raudmäe 
(U18);

II koht: Gabriela Jürgenson, Egert Eres 
(U10); Roosi-Pärl Pirk, Riko Reisenbuk 
(U12); Aaron Menind (U16);

III koht: Marianne Juuse (U10); Kerli 
Tooming, Lukas Zirk (U14); Karmen Kivis-
tik (U16).

Suur tänu õpetaja Virge Otsale, kes oli 
ka võistluste peakohtunik, ning kõigile 
abilistele.

Rõngus anti 9. klassi õpilasele Karme-
nile üle tänukiri „Tartumaa aasta noor 

2025“. Palju õnne!
Kaheksa õpilast osales rahvusvaheli-

se matemaatikavõistluse Pangea 2026 I 
voorus.

10.02 osalesid Robert, Mirell ja Uku 
õpetaja Maila Kolbergi juhendamisel 
Ülenurmes toimunud Tartumaa 4. klassi 
inglise keele päeval „Valentine’s Day“.

Raiko (7. klass), Peep Mathias ja Hanna 
Kendra (8. klass) ning Karmen ja Robin 
(9. klass) osalesid geograafiaolümpiaa-
di Tartumaa piirkonnavoorus. Ajaloos ja 
geograafias aitas valmistuda õpetaja Lii-
na Ainsalu.

Õpilasesinduse eestvedamisel tähis-
tati sõbrapäeva ning toimus sõbrapäe-
valaat.

13.02 sai koolipere nautida meeleolu-
kat kontserti „TikTok Live ansambliga 
Brassical“, kus TikTokist ja muusikamaa-
ilmast tuttavad hitid said uue hingamise 
otse publiku ees.

Päeva lõpetas Emma-Lotta Orase SEB 
investeerimisloeng 7.–9. klassi õpilaste-
le.

Katrin Puusepp
Anna Haava nim Pala kool

Stiilinädal Vara põhikoolis
Veebruari teisel nädalal täitus meie koolimaja tavapärasest 
suurema elevuse ja loovusega – käimas oli stiilinädal. See on 
sündmus, mis liidab koolipere, pakub vaheldust argipäevale 
ning laseb fantaasial lennata.

Nädala avapauk oli sel aastal tervislik ja sportlik, kuna es-
maspäeval toimusid suusatunnid ning liiguti veel ringi tavapä-
rases riietuses. Päris stiilirallile lükati hoog sisse teisipäeval, 
kui koolimaja vallutasid muinasjututegelased, võlurid ja muud 
põnevad olendid. Fantaasiapäev näitas meie õpilaste taset – 
ettevalmistustesse suhtuti täie tõsidusega! Igal päeval said 
õpilased hääletada oma lemmikkostüümi poolt, et selgitada 
välja nädala kõige silmapaistvamad. Tänavused stiilikuningad 
ja -kuningannad kuulutame välja siis, kui nädal on selja taga ja 
kõik hääled kokku loetud.

Lisaks kostüümidele soojendab südameid kooli sõbrapost. 
Meie postiljonidel on käed-jalad tööd täis, sest sõbrakirju jaga-
takse laiali igal päeval, et head soovid jõuaksid kohe adressaa-
tideni.

Kolmapäeval valitses majas tõeline leidlikkus, sest käimas oli 
koolikotivaba päev. Traditsioonilised seljakotid olid range keelu 
all ning tuleb tõdeda, et õpilaste fantaasial pole piire – õppe-
vahendid saabusid kooli pottides, tööriistakastides, kohvrites 
ja külmakastides. Kõige ekstreemsema näitena võis koridoris 
kohata isegi autorehvi, mis edukalt koolikoti tööd tegi!

Artikli kirjutamise hetkel on stiilinädala teine pool veel ees, 
seega ootavad meid veel kaks meeleolukat päeva. Neljapäev on 
„Unistuste töö“ päralt – saame näha, millistena kujutavad õpi-
lased ette oma tulevikku ning milliseid ameteid soovisid pida-
da õpetajad, kui nemad alles koolipingis istusid. Reede lõpetab 
nädala traditsiooniliselt roosas ja punases. See on ilus ja ühtne 
lõppakord meeleolukale nädalale, et saata koolipere puhkusele 
vastu sooja ja sõbraliku tundega.

Täname kõiki, kes on stiilinädala õnnestumisse panustanud –  
olgu selleks julged õpilased või lapsevanemad, kes aitasid ko-
dus rekvisiite ette valmistada!

Helle Laanes
Vara põhikooli haridustehnoloog

Pildil õpetaja Pille ja õpilane. FOTO: MAILI VAHER

FOTO: LAIDI GRAUEN
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Talverõõm Kolkja  
lasteaed-põhikoolis
Liitusime sellel õppeaastal arenguprogrammiga „Koolipere 
toidutargaks!“. Selle raames korraldasime 14. jaanuaril tervi-
sepäeva „Kuidas olla terve?“. Õpilastel käis külas Tartumaa 
haridusasutuste terviseedenduse spetsialist Allan Hallik, kes 
jagas väärtuslikke teadmisi ja praktilisi nõuandeid. Õpilased 
said laiendada oma arusaamu tervisliku toitumise ja liikumi-
se olulisusest. 

23. jaanuaril veetsime lõbusa lumepäeva Kolkjas Peipsi 
järve ääres. Päev algas lumeteemalise viktoriiniga. Seejärel 
pani iga klass oma loovuse proovile ja valmisid omanäoli-
sed lumeteosed. Teemaks oli 2026. aasta loom – tulihobune. 
Tegime ka lõket, küpsetasime vorstikesi ja vahukomme ning 
jõime sooja teed. 

3. veebruaril käisid 7.–9. klassi õpilased õppekäigul Tartus. 
Külastati Oskar Lutsu majamuuseumi ja KGB kongide muu-
seumi. 

4. veebruaril külastasid meid kooli vilistlased Kirill Smug-
lin ja Ilja Sobolev, kes jagasid õpilastega oma kogemusi ja 
mõtteid edasistest karjäärivalikutest, õppimise tähtsusest, 
distsipliinist ja motivatsioonist. Juttu tuli nii teele sattuvatest 
raskustest kui ka rõõmudest ning põnevusest, mida pakuvad 
gümnaasiumisse ja ülikooli sisseastumine. Oli väga inspiree-
riv päev! 

Veebruari algul tegime ka selle õppeaasta teise fotokon-
kursi „Talve värvid“ kokkuvõtte. Vaatasime kõik konkursi-
tööd ühiselt üle ning elasime põnevusega kaasa hääletus- 
tulemustele. Konkursile laekus rohkelt vahvaid, omanäolisi 
ja talve ilu eri nurkade alt jäädvustavaid fotosid – kokku osa-
les 27 tööd. Iga pilt jutustas oma loo talvest ning tõi esile sel-
le aastaaja võlu. Selgusid ka kolm enim hääli kogunud fotode 
autorid: esimese koha sai 1. klassist Dmitri Pavlenkov, teise 
koha 3. klassist Harrison Ruut ja kolmanda koha 2. klassist 
Frederick Ruut. 

Rohkem infot ja pilte leiab meie kooli Facebookist ja kodu-
lehelt. 

Maarja Mihkels
Kolkja lasteaed-põhikooli huvijuht

Saksa keele ja ettevõtluse
inspiratsioonipäev noortele

31.03.2026, 11:00-13:00, Alatskivi loss
Peipsiääre valla õpilastele

Miks?  

Mis?  

Majandusminister Erkki Keldo
Saksamaa Suursaatkond
Peipsiääre vallavanem Piibe Koemets
Trafity OÜ Dr Gunnar Meinhard
Junior Achievment tegevjuht Kersti Loor
Tiheda Energy Park tegevjuht Jaakko Kuusk
Eesti Puitmajaliit Piret Jaani
Elmo OÜ
Regio OÜ
Nordic Render OÜ
Lidl (kinnitamisel) 
Ja teised!

Kes? 

Näitamaks lastele ja lapsevanematele, milliseid mitmekesiseid
võimalusi saksa keel avab – olgu selleks isiklik areng, õpingud,
õpilasvahetus või tulevased karjäärivõimalused. 

Põnevad tegevused ja ettekanded Saksamaaga seotud võimalustest. 

Kui õpetajad õpivad
Pimedasse jaanuarikuusse mahub to-
redaid hommikuid. Mitte sellepärast, et 
toimuks midagi suurt ja pidulikku, vaid 
seepärast, et hommikukohvi kõrvale 
pakutakse mõnusat küünarnukitunnet 
ja äratundmist: me oleme koos teel, me 
mõtleme ühes suunas ja me õpime üks-
teiselt. Istusime koos ja rääkisime ausalt 
sellest, kuidas meil päriselt läheb klot-
sitehnika, pikkade tundide, liikumispau-
side, õpilaste eripärade ja iseenda õpe-
tajarolliga. Jagasime, mis töötab, ja ka 
seda, mis vahel ei õnnestu.

Meil on kombeks teha iga õppetri-
mestri lõpus eneseanalüüsi ja detsemb-
ris õpetajate eneseanalüüse lugedes sai 
kiiresti selgeks, et pikad tunnid on meie 
kooli igapäevaelus juba tugevalt kohal nii 
positiivsete kogemuste kui ka ausalt sõ-
nastatud väljakutsetena. Õpetajate kirja-
pandu andis hea põhja tänasele ühisele 
arutelule ja kogemuste jagamisele.

Üks hommiku keskseid teemasid oli 
klotsitehnika, praktiline ja visuaalne 
viis tunni ülesehituse planeerimiseks, 
mida haridusmentor Triinu Pääsik meile  
augustikuus pika tunni struktureerimi-
se vahendina õpetas. Õpetajad jagasid  
ausalt, kuidas nad on seda oma töös kat-
setanud, kohandanud ja ajapikku „enda 
omaks“ muutnud.

„Kasutan seda vastavalt vajadusele, 
mitte küll igas tunnis, aga kui, siis tead-
likult,“ kirjeldas õpetaja Ingrid oma loo-
dusainete tunde. Tunni alguses aitab 
värviliste magnetitega tahvlile tehtud 
klotsirida visuaalselt näidata, millal on 
õpetaja juhendamine, millal rühmatöö, 
millal iseseisev tegutsemine ja millal 
paaristöö. Samuti on sinna märgitud lii-
kumispaus, mis aitab hoida õpilaste tä-
helepanu ja töömeeleolu.

Värvide süsteem on õpilastele juba 
tuttav ning lapsed teavad, millal tuleb 
rohkem kuulata, millal ise tegutseda ja 
millal on aeg liikuda. „Vahel ütlen neile 
ka, et vaadake, meil peaks nüüd tund siia 
või sinna jõudma, nad jälgivad ise kella 
ning oskavad juba üsna hästi oma aega 
planeerida,“ kirjeldas algklassiõpetaja 
Eve, kes samuti tahvlimagnetitest „klot-
se“ laob. Üheskoos nenditi, et visuaalne 
tunnikava toetab nii õpetajat kui ka õpi-
lasi. Õpetajal on selgem ülevaade tun-
ni kulgemisest ning õpilastel turvaline 
teadmine, mis neid ees ootab.

Samas jääb tundi ruumi paindlikku-
seks, sest iga tund on erinev ja alati ei 
lähe kõik plaani järgi. Mõnikord vajab 
mõni laps rohkem tähelepanu, mõni-
kord nõuab teema süvenemist ja siis 
tulebki tunnikava kohapeal ühiselt üm-

ber mängida. Õpetaja Evel oli selle kohta 
hästi ilus mõte: „… vahel on lihtsalt nii, 
et klotsihunnik läheb sassi. Tund hakkab 
jooksma oma rada, keegi vajab rohkem 
aega, keegi vajab rohkem tuge, midagi 
tuleb vahele. Siis ei ole mõtet teha nägu, 
et kõik läheb plaani järgi. Siis kohandad. 
Liigutad. Mängid ümber. Ja tuletad enda-
le meelde, et see tööriist on abiks, mitte 
kohustuseks. Saame „klotsid“ koos õpi-
lastega „hunnikusse lükata“ ja uue tun-
nistruktuuri ehitada, nt liikumispausi ni-
hutada või tegevusi vahetada.“

Isegi kui tunnis kõik ei lähe täpselt nii, 
nagu alguses mõttes oli, on sellest vi-
suaalist kasu ka tagantjärele. Õpilased 
näevad, mida plaaniti ja kuhu jõuti**,** ja 
on täiesti mõistlik õpilastega koos tun-
di reflekteerida ning välja öelda: me ei 
jõudnud siiani sellepärast, et see osa oli 
raskem ja vajas rohkem harjutamist vms.

Eraldi väärtusena toodi klotsitehni-
ka puhul esile teadlikku õpilaselt õpila-
sele õppimise osakaalu suurenemist, 
sest paaris- ja grupitööde planeerimine 
igasse tundi annab igaühele võimalu-
se aktiivselt õppida ja õpetada. Klas-
sis on koostöine õhkkond ning korraks  
õpetajarolli asunud õpilased süvenda-
vad arusaamist õpitavast materjalist.

Üks oluline tähelepanek tuli ka olukor-
rast, kus õpetaja läheb tundi asendama. 
Kui õpetajale on materjal kolleegi poolt 
ette antud, aga tahaks ikkagi päriselt 
oma käekirjaga tundi anda ja õpetajana 
kohal olla, siis visuaalne tunnistruktuur 
on hästi toetav „tugiraam“. „Klotsid aita-
vad hoida järge, mis tuleb järgmisena, nii 
et sa ei upu teksti sisse ega jää hätta sel-
lega, mis järjekorras tegevused käivad,“ 
ütles õpetaja Kati.

Arutelust selguski tõdemus, et nen-
de jaoks, kes on meetodi „enda omaks“ 
teinud, on klotsitehnikast saanud iga-
päevane tugi, teiste jaoks on see suuna-
näitaja, aga kõigi puhul on see aidanud 
teadlikumalt mõtestada, mida ma tunnis 
teen, miks ja kuidas ma seda teen, kuhu 
ma tahan jõuda (ja ka kuhu ma tegeli-
kult jõudsin) ja kuidas see toetab õppijat. 
„See on töövahend eelkõige minu jaoks,“ 
kõlas korduvalt, „aga lapsed tunnetavad 
ka väga hästi, kui tund on loogiliselt üles 
ehitatud ja kulgeb struktureeritult, rahu-
likus tempos.“

Pikk tund, mida see on meile 
andnud ja kus ta meid proovile 
paneb

Pikkade tundide teemal mõtisklesid 
õpetajad selle üle, kuidas see on eelkõi-
ge õppimist mõjutanud. Toodi esile, et 

pikad tunnid annavad rahulikuma tempo 
ja süvenemise võimaluse**,** eriti aine-
tes, kus on praktilist tööd, katseid, üles-
annete lahendamist või lihtsalt rohkem 
harjutamist. Kui enne juhtus sageli nii, et 
plaanis oli näiteks kuus katset, aga jõuti 
kiiruga kolm ära teha, siis nüüd on tunne, 
et jõutakse lõpuni ning kui aega üle jääb, 
saabki selle panna lisaselgitusse, arut- 
ellu, kordamisse.

Õpilased on seda ka ise öelnud, et nad 
saavad rohkem harjutada ja asi saab sel-
gemaks. See kõlas meie arutelus mitu 
korda ja oli kuidagi väga kinnitav, sest 
õpetaja jaoks ei ole midagi paremat kui 
see, kui õppija ütleb: „Nüüd ma sain aru.“ 
Samas räägiti ausalt ka sellest, et pikk 
tund ei ole mingi kuldvõtmeke kõikide 
uste avamiseks. See töötab siis, kui õpi-
lane töötab kaasa. Mõne õppija puhul 
tuleb õpetajal rohkem ringi käia, uuesti 
näidata, uuesti suunata ja vahel kulub 
kogu pika tunniga „võidetud aeg“ sellele, 
et laps üldse tööle saada.

Kõige suurem mure pika tunniga seo-
ses on õpetajatel koolist puudujatega. 
Kui tunnid on kord nädalas, siis ühe puu-
dumisega võib jääda vahele terve nädala 
materjal. See paneb proovile nii õppija 
vastutuse kui õpetaja oskuse toetada, 
kuid arutelu käigus jõudsime ühisele sei-
sukohale, et just siin tulevad mängu meie 
kooli selle õppeaasta fookused: õppima 
õppimine, iseseisvus ja vastutuse võtmi-
ne oma õppimise eest.

Pika tunni ja klotsitehnika arutelus tuli 
lauale ka tehisaru teema. Pikkade tun-
dide ettevalmistamisel on see suurele 
osale õpetajatest abimeheks küll, aga 
kõige huvitavam oli see, et õpetajad ei 
näe selles ei imerohtu, mis alati ja kõik 
ära teeb, ega ka tonti, mis pelutab. Pi-
gem öeldi otse, et idee võib sealt tulla, 
aga õpetaja ei tohi ennast ära kaotada. 
Juturobot võib pakkuda pidepunkte ja 
mõne vahva mängu- või tegevusidee, 
eriti siis, kui aeg surub. Õpetajad rõhuta-
sid, et lõplik valik ja tunni hing peab jää-
ma ikka õpetajale endale, et me ei läheks 
mugavusteed mööda nii, et kõik muutub 
ühesuguseks ja meie enda loovus kaob 
vahepeal ära.

Vahel tundub, et areng tähendab suuri 
reforme ja mahukaid projekte. Tegelikult 
sünnivad kõige olulisemad muutused 
sageli just sellistes hommikutes, kus on 
palju häid mõtteid, põnevad arutelud 
ning jagatud kogemusi. Hoiame ikka oma 
uuendustel näppu pulsil!

Helen Paju
Juhan Liivi nim Alatskivi kooli direktor

Fotokonkurss „Talve värvid“ võitjad. FOTO: MAARJA MIHKELS

Õpetajate koolitus. FOTO: HELEN PAJU
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Spordiklubi Juku segavõistkond 
krooniti karikavõitjaks
24. jaanuaril toimusid Indiaca 2026 Eesti karikavõist-
lused Torma spordihoones ning võistlustulle astus neli 
segavõistkonda. Spordiklubi Juku segavõistkond on Eesti 
karikavõitja 2026. 

Võistlussüsteem nägi ette, et kõik mängisid kõigiga korra läbi –  
seega ootas igat võistkonda 3 kohtumist ja mängiti kahe gei-
mi võiduni.

Esimeseks vastaseks oli Mustvee, kelle vastu saadi kindel 
2:0 võit, mis andis turniirile ideaalse stardi.

Järgmisena astuti vastu Põlva Arcwoodile ning avagei-
mi võitis vastane 25:18. Teises geimis saadi hoog sisse ning  
Meril–Renet kombo toimis perfektselt. Tulemus 25:12 Jukule.

Kolmandas geimis hoiti pinget lõpuni. Pooltevahetuseks 
oldi taga 7:8, mäng kulges punkt-punktis ja seisul 12:14 võe-
ti aeg maha. Seejärel haaras Juku mängu enda kontrolli alla 
ning võitis geimi 17:15.

Tallinna IK vastu jätkati sama kindlalt. SK Juku võttis veel 
ühe 2:0 võidu ning sellega tuli Spordiklubi Juku segavõist-
kond 2026. aasta Eesti karikavõitjaks.

Koosseisus: Alari Ainsoo, Veiko Kook, Kaupo Mets, Renet 
Eres, Gerda Ainsoo, Liina Mets, Meril Klaos.

Karikavõistlustel ei piirdutud vaid segavõistkonnaga ja 
esindatud olid ka SK Juku naiskond ja meeskond. Naiste esi-
mene mäng oli Põlva Arcwoodi vastu. Avageim võideti, kuid 
järgnenud tasavägistes geimides tuli tunnistada Põlva pare-
must. Teine mäng Mustvee vastu sujus kindlalt: 3:0 võit, mis 
tagas kokkuvõttes 2. koha.

SK Juku naiskonna koosseis: Gerda Ainsoo, Liina Mets, Meril 
Klaos, Paula Helm, Kadri Kaiv, Maarika Jaguson.

Meeste esimene vastane oli Tallinna IK, kelle vastu tuli tun-
nistada vastaste paremust.

Aga järgmises mängus Põlva Arcwoodi vastu võeti kin-
del võit kõigis kolmes geimis. Sellega saavutas võistkond 2. 
koha. SK Juku meeskonna koosseisus: Veiko Kook, Renet Eres, 
Alari Ainsoo, Hendrik Rikand, Kaupo Mets, Ardo Klaos.

Renet Eres

FC Peipsi United Juniori jalgpallitüdrukud olid 
võidukad Põlva Lootos Cupil
FC Peipsi United Juniori jalgpalli-
tüdrukud osalesid Ahja spordisaalis 
toimunud turniiril Põlva Lootos Cup.

Külma ilma ja haiguste tõttu olid teis-
test võistkondadest kohale jõudnud 
vaid Põlva Lootose tüdrukud, kuid see ei 
vähendanud turniiri väärtust ega män-
gurõõmu. Meie piigad pidasid maha neli 
korralikku ja tempokat kohtumist ning 
tulemused olid igati rõõmustavad –  
kõik neli kohtumist lõppesid FC Peipsi 
United Juniori võiduga. Auhinnaks tee-
niti kuldmedalid ja meened, mis kinni-
tasid tehtud töö tulemust. 

Turniiri säravaim oli sel korral Svet-

lana, kuid väga tublid olid ka Karola, 
Keitrin, Mirtel Eliis, Roosi-Pärl ja Nancy, 
kes kõik andsid oma panuse meeskon-
na edusse.

Treener Nastja võttis turniiri kok-
ku järgmiselt: „Iga mäng lõppes meie 
jaoks võiduga, mis ei saa muud kui rõõ-
mustada – te olete lihtsalt suurepä-
rased! Mul oli väga hea meel vaadata, 
kuidas te mängite, pingutate ja kuu-
late. On rõõm näha teie arengut – see 
on teie enda töö ja järjepideva treeni-
mise tulemus. Kõige olulisem, mille 
turniirilt kaasa võtsime, on väärtuslik 
mängupraktika ja kogemus, mida saa-
me edaspidi veelgi paremini rakenda-

da. Suur aitäh turniiri korraldajatele 
sooja vastuvõtu eest – ning eriti tore 
oli näha, kuidas te ise mängust rõõmu 
tundsite. Lähme edasi ja muutume veel 
paremaks.“

Jaanuari alguses avas FC Peipsi Uni-
ted Junior uue treeningrühma Avinur-
mes, millega on juba liitunud 3–4 tublit 
tüdrukut. Loodame, et peagi kasvab 
Peipsi Unitedi tüdrukute võistkond 
veelgi ning üheskoos liigutakse uute 
arengute ja saavutuste suunas.

Taavi Pirk
lapsevanem

FC Peipsi United Junior oli nädalavahetuse  
turniiridel edukas
Möödunud nädalavahetus kujunes 
FC Peipsi United Juniori noortele 
väga tegusaks ja õpetlikuks. Lau-
päeval osalesid klubi vanemad 
poisid Kohtla-Järvel toimunud 
2014–2015 vanuseklassi turniiril. 

Seekord oli võistlustulle kaasatud ka 
kogu 2016. aasta grupp, mistõttu said 
kõik mängijad väärtuslikke kogemu-
si vanemas vanusegrupis mängides. 
Mitme noore jaoks oli see esmakordne 
võimalus astuda vastamisi vanemate 
ja kogenumate võistkondadega.

Platsil olid: Rokko (vv), Kris-Andero, 
Stevan, Kustav, Herman, Richard, Svet-
lana, Harrison, Kevin, Nikolai, Edmund, 
German, Miron.

Turniiril osales kokku viis võistkonda 
ning meie meeskond teenis välja igati 
tubli 2. koha. Lisaks valiti turniiri pa-

rimaks väravavahiks meie puurilukk 
Rokko.

Pühapäeval jätkusid mängud juba 
Valga Cupil, kus võistlustules olid 2018. 
aastal sündinud poisid. Varahommiku-
ne start krõbedate miinuskraadidega 
Valga poole oli omaette elamus. Turnii-
ril osales kuus võistkonda, nende seas 
ka kaks Läti meeskonda. Lisaks olid 
meie koosseisus ka nooremad, 2019. ja 
2020. aastal sündinud poisid, kes said 
samuti väga häid mängukogemusi.

Turniir algas FC Peipsi United Junio-
ri jaoks suurepäraselt – kaks esimest 
mängu võideti kindlalt seisudega 3:1 ja 
3:0. Kolmandas kohtumises olid vasta-
sed juba paremini valmis ning pööra-
sid erilist tähelepanu rünnakul silma 
paistnud Simonile. Kahjuks sai ta selle 
mängu käigus vea tõttu kergema vi-
gastuse ega saanud kohtumist jätkata, 

mistõttu tuli vastu võtta kaotus.
Pärast pikemat pausi ja puhkust naa-

sis meeskond väljakule enesekindla-
malt. Järgmises mängus oli Simon taas 
rivis ning koos Kristoferiga jagati resul-
tatiivselt sööte, mis tõid meeskonnale 
järjekordse võidu. Alagrupi viimases 
kohtumises tuli napilt tunnistada Läti 
Cēsise võistkonna paremust, kuid 3. 
koha mängus saadi samale vastasele 
revanš tulemusega 2:1.

Kokkuvõttes teenis FC Peipsi Uni-
ted Junior Valga Cupilt igati kiiduväärt 
3. koha. Turniiri jooksul lõi Simon 8 ja 
Kristofer 2 väravat.

Väljakul käisid: Simon, Kristofer, Ar-
tem, Ruslan, Victor, Arthur, Daniil (vv).

Ülar Padar
lapsevanem

2014–2015 vanuseklassi poiste võistkond. FOTO: PEIPSI UNITED JUNIORI ERAKOGU

FOTO: MAARIKA JAGUSON



PEIPSIÄÄRE TEATAJA  • nr 2 •  Veebruar 2026 9

U14 tütarlapsed osalesid Eesti meistrivõistluste 
I etapil käsipallis 
16.–18. jaanuaril 2026 toimusid 
Tabasalu kooli spordihoones Eesti 
meistrivõistluste I etapi mängud 
käsipallis U14 vanuseklassi tütar-
lastele. Meistrivõistlustel osaleb 
kokku 8 võistkonda, kes mängivad 
omavahel läbi kahe etapi jooksul.

Võistlusnädalavahetus oli tüdrukutele 
intensiivne – iga päev tuli pidada kaks 
kohtumist. Esimesed kaks päeva kujune-
sid väljakutsuvaks. Küll püüti leida häid 
lahendusi ja visata värava suunas, kuid 

vastased olid seekord resultatiivsemad. 
Sellest hoolimata ei kaotanud tüdrukud 
võitlusvaimu.

Kolmandaks päevaks tehti ühiselt 
põhjalikud analüüsid ning see kajastus 
ka mängupildis. Viimasel päeval suu-
deti esimese vastasega juba võrdselt 
väravaid visata ning platsil oldi märksa 
südikamad ja julgemad. Alla andmata 
lõpetasid käsipallitüdrukud turniiri posi-
tiivsel noodil, võttes nädalavahetuse lõ-
petuseks ka magusa võidu vastaste üle.

Kokkuvõttes muutus U14 tütarlaste 

mäng etapiga üha enesekindlamaks, 
millega on hea edasi treeninglainele lii-
kuda. Eesti meistrivõistluste II etapp toi-
mub Viimsis 28.–29. märtsil.

Mängude statistika: https://kasipall.
ee/league/378

Võistkonna koosseis U14 vanuses: 
Miia Tens, Grete Ilves, Maibel Pärn, Mi-
rell Pärn, Mirtel Lahesoo, Laura Kiuru, 
Lisandra Kuusik, Lisette Kuusik, Getter 
Pavlov ja Grethel Koch.

Mari-Liis Must
Spordiklubi Juku treener

Peipsiveere programmi  
2026. aasta taotlusvooru saab  
taotlusi esitada 12. märtsini

Peipsiveere taotlusvooru eesmärk on aidata kaasa Peipsiveere 
piirkonna ja vanausuliste kogukonna elujõulisuse jätkusuutliku-
le säilimisele: 

arendades piirkonna ettevõtluskeskkonda, inimkapitali ja tu-
rundust;

suurendades Peipsi järve atraktiivsust ja mitmekesist kasu-
tamist;

rakendades piirkonna kultuurilis-looduslikku eripära kui 
spetsiifilist arengupotentsiaali.

Programmi rakendatakse Alutaguse, Mustvee, Peipsiääre, 
Luunja, Kastre ja Räpina vallas ning Tartu valla Piiri, Tooni ja 
Saare külas. 

Taotlusi võivad esitada programmi rakendamise piirkonna 
kohaliku omavalitsuse üksused ning piirkonnas tegutsevad 
mittetulundusühingud ja sihtasutused.

Taotlusi saab esitada 9. veebruarist kuni 12. märtsini 2026 Rii-
gi Tugiteenuste Keskuse e-keskkonnas. 

Täpsem info ja programmi tingimused on Tartumaa Omava-
litsuste Liidu kodulehel www.tartumaa.ee/peipsiveere-prog-
ramm 

Lisainfo
Heili Uuk
Tartumaa Omavalitsuste Liidu peaspetsialist
Tel: 5886 2500
e-post: heili.uuk@tartumaa.ee

FOTO: MERILIN MUST/SPORDIKLUBI JUKU

Meie valla noor Mairon Rebane on Eesti meister 
maadluses
Maironi teekond maadlus-
matile sai alguse tänu isa 
eeskujule. Isa tegeles 
nooruses samuti maad-
lusega ning teadis 
omast kogemusest, kui 
palju see ala inimesele 
annab. Maadlus ei aren-
da üksnes tugevat keha, 
vaid kasvatab ka vaimset 
sitkust, enesedistsipliini ja 
sihikindlust.

Soov anda pojale kaasa julgus, vastu- 
pidavus ning oskus nii võita kui ka kao-
tustest õppida viis otsuseni panna 
Mairon maadlustrenni. Tegemist on ala-
ga, mis õpetab austust treeneri, vastase 
ja iseenda vastu ning loob tugeva vun-
damendi kogu eluks.

Mairon on maadlusega tegelenud 
seitse aastat. Selle aja jooksul on ta 
osalenud väga paljudel võistlustel – 
täpset arvu pole keegi kokku lugenud. 
Küll aga räägivad tulemused enda eest: 
medaleid ja karikaid on kogunenud juba 
üle saja.

Eesti meistritiitel oli küll oodatud, sest 
selle nimel on aastaid sihikindlalt tööd 
tehtud, kuid spordis tuleb alati olla val-
mis ka ootamatusteks. Suur tänu kuulub 
tema treenerile, Eesti Maaülikooli spor-
diklubi juhendajale Veiko Proovelile, kel-

le pühendunud töö on aidanud 
noorel sportlasel jõuda kõr-

geima tulemuseni.

Fookus tehnikal ja 
vabamaadlusel
Viimasel ajal on treenin-
gutel erilise tähelepanu all 

vabamaadlus ja tehnika lih-
vimine. Just tehniline täpsus 

ja taktikaline mõtlemine on need 
valdkonnad, kus noor sportlane saab 
veelgi areneda.

Kuigi motivatsioonilangust pole 
Maironil seni ette tulnud, on teekonda 
saatnud ka raskemad hetked – haiges-
tumised ja kergemad vigastused. Need 
on aga sportlase elu loomulik osa ning 
õpetavad kannatlikkust ja järjekindlust.

Maironi suurimateks tugevusteks on 
töökus ja sihikindlus. Ta ei karda pin-
gutada ning mõistab, et edu aluseks 
on igapäevane järjekindel töö. Samuti 
oskab ta treenerit kuulata ning püüab 
saadud nõuandeid kohe praktikas  
rakendada.

Arenguruumi on eelkõige tehnika 
täiustamises – alates põhilistest lii-
kumistest ja haaretest kuni keeruka-
mate võtete ja taktikalise mõtlemiseni. 
Maadlus on ala, kus iga oskus kujuneb 
läbi korduste ja aastatepikkuse töö. 
Sammud võivad vahel olla väikesed, 

kuid just need loovad tugeva põhja tu-
levikuks.

Pilk tulevikku
Selle aasta suurim eesmärk on osaleda 
Euroopa meistrivõistlustel ning anda 
seal endast parim. See oleks oluline 
samm tema sportlasteel ja võimalus 
panna oma oskused proovile rahvus- 
vahelisel tasemel.

Pikaajalisi, väga konkreetseid plaa-
ne viie või kümne kuni viieteistkümne 
aasta perspektiivis ei ole paika pandud. 
Spordis kujuneb tee samm-sammult. 
Kõige tähtsam on järjepidev treenimine, 
eneseareng ja valmisolek kasutada või-
malusi, mida pühendumine kaasa toob.

Mairon soovitab maadlusega alusta-
da kõigil noortel, kes soovivad arenda-
da nii oma keha kui ka vaimu. Maadlus 
annab jõudu, vastupidavust ja paindlik-
kust, kuid sama oluline on selle vaimne 
pool: distsipliin, enesekontroll ja sihi-
kindlus.

Iga trenn ja iga matš on uus kogemus 
ning võimalus areneda. Just füüsilise ja 
vaimse tugevuse tasakaal teeb maadlu-
sest väärtusliku ala iga noore jaoks.

Asser-Enri Soro
Peipsiääre valla kultuuri- ja  

vabaajakeskuse sporditööspetsialist

FOTO: ERAKOGU

https://kasipall.ee/league/378
https://kasipall.ee/league/378
http://www.tartumaa.ee/peipsiveere-programm
http://www.tartumaa.ee/peipsiveere-programm
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НОВОСТИ ВОЛОСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ
27 января

Разрешение на строительство выда-
но в деревне Вара на участке 
Koolitaguse для строительства трубо-
провода централизованного те-
плоснабжения, а проектные условия 
выданы в деревне Пала на участке Liiva 
для составления проекта вспомога-
тельного здания жилого дома. Уста-
новлены сервитуты в пользу Elektrilevi 
OÜ: в деревне Ätte на участке Liiva для 
прокладки необходимой подземной 
кабельной линии, а также в городе 
Калласте на четырёх участках для про-
кладки телекоммуникационного кабе-
ля и необходимой электрической сети.

Представителем волости в правле-
ние Союза самоуправлений Тартумаа 
назначена старейшина волости Пийбе 
Коеметс, её заместителем — Хейки 
Хансен. Волостному собранию пред-
ставлен следующий проект решения: 
для подачи заявки, софинансирования 
и реализации проекта «Kolkja 
matkarada-laudtee».
В разделе прочей информации обсуж-
далось празднование годовщины Тар-
туского мирного договора и годовщи-
ны Эстонской Республики.

20 января
Утверждены названия остановок об-

щественного транспорта на террито-
рии волости Пейпсиээре: Nina tee, Källo 
и Tammevaldma. Выданы проектные 
условия в деревне Сабури на участке 
Saburimetsa для составления проекта 
жилого дома.

Одобрено продление договора арен-
ды от 01.07.2002 с SA Tartu Kiirabi в отно-
шении муниципального помещения, 
принадлежащего волости Пейпсиээре 
(ул. Lossi 4, посёлок Алатскиви), до 
31.12.2032. НКО Alatskivi Maanaiste Selts 
переданы в бесплатное пользование 
принадлежащие волости нежилые по-
мещения (62,2 м²) в посёлке Алатскиви, 
ул. Kooli 1a, бессрочно. Также компании 
Panduur OÜ дано согласие на установку 
наружной рекламы на принадлежа-
щем волости участке Keskväljak в де-
ревне Вара до 15.03.2026.

Установлены арендные цены на по-

мещения для размещения в здании, 
принадлежащем волости Пейпсиээре 
по адресу: г. Калласте, ул. Oja 28/1: 50 
евро в сутки за двухместный номер и 
75 евро за номер на три и более мест.

Также НКО Sibulatee выдано разре-
шение на проведение публичного ме-
роприятия «Kolkja Kelk ja Talveprääznik 
Peipsil 2026» 1 февраля 2026 года с 12:00 
до 15:00 на льду Чудского озера, на пля-
же Колкья.
В разделе прочей информации обсуж-
далось возложение венков и свечей 
к подножиям памятников Освободи-
тельной войны и к памятному камню 
Вальтера Педаку.

13 января
НКО Peipsimaa Kogukonnaköök выда-

но разрешение на проведение публич-
ного мероприятия «Pöörane 
TäiskuuÖÖsööming Peipsi Toidu Tänaval 
2026» 7 февраля 2026 года с 17:00 до 
00:00.

Утверждена расчётная стоимость 
расходов на учебное место в муници-
пальных образовательных учреждени-
ях на 2026 год на одного ученика.

В общеобразовательных учреждени-
ях:

1.	 Школа им. Юхана Лийва в 
Алатскиви — 1436 евро в год и 120 
евро в месяц;
2.	 Основная школа Вара — 4089 
евро в год и 341 евро в месяц;
3.	 Школа им. Анны Хаавы в Пала 
— 4316 евро в год и 360 евро в месяц;
4.	 Школа Kolkja Lasteaed-Põhikool 
— 6738 евро в год и 562 евро в ме-
сяц.

В учреждении дополнительного обра-
зования:

1.	 Школа искусств Алатскиви — 
4472 евро в год и 373 евро в месяц.

В дошкольных учреждениях:
1.	 Детский сад Пейпсиээре — 
7260 евро в год и 605 евро в месяц;
2.	 Детский сад Vara Õnnetriinu — 
5851 евро в год и 488 евро в месяц;
3.	 Детский сад Kolkja Lasteaed-
Põhikool — 6680 евро в год и 557 

евро в месяц.
Разрешения на строительство выда-

ны в деревне Ныва на участке Kivistiku 
для строительства буровой скважины 
и в деревне Унди на участке Savi для 
реконструкции солнечной электро-
станции и установки устройства нако-
пления энергии.

Утверждён состав комиссии по оцен-
ке заявок программы расселённой за-
стройки: председатель Марили Лаак, 
заместитель председателя Раймонд 
Выймре, члены — Трийн Вайно, Тыни 
Илвес и Керту Касемяги. Также в каче-
стве приоритетных целевых групп в 
конкурсе заявок программы на 2026 
год определены семьи с детьми и дол-
госрочные жители волости Пейпси-
ээре, проживающие на территории во-
лости по данным регистра населения 
непрерывно не менее 10 лет; приори-
тетным направлением определены си-
стемы водоснабжения и канализации.

Волостному собранию Пейпсиээре 
представлены следующие проекты ре-
шений:

• «Порядок использования кладбищ 
волости Пейпсиээре»;
• «Положение о детском саде Вара»;
• «Порядок оплаты родителями доли 
участия и дневной стоимости пита-
ния в детских садах волости Пейпси-
ээре»;
• «Порядок формирования и работы 
попечительских советов детских са-
дов волости Пейпсиээре»;
• «Порядок формирования и работы 
попечительских советов общеобра-
зовательных школ волости Пейпси-
ээре»;
• «Утверждение результатов госза-
купки „Заказ аудиторских услуг для 
волости Пейпсиээре 2025–2027“ и 
назначение аудитора».
Повестки и протоколы заседаний 

волостной управы Пейпсияэре до-
ступны на сайте волости Пейпси-
яэре: www.peipsivald.ee/vallavalitsus/
istungid

Кай Пруули
секретарь волости

ВОЛОСТНОЙ СОВЕТ 
С заседания Волостного собрания Пейпсиээре III созыва 
№4 от 28.01.2026

Утверждены план развития теплоснабжения посёлка 
Алатскиви волости Пейпсиээре на 2025–2035 годы и ини-
циирование детальной планировки участка Kirbuõja в де-
ревне Кодавере, утверждение исходного задания; принято 
решение не начинать стратегическую оценку воздействия 
на окружающую среду, а также утверждены правила поль-
зования кладбищами волости Пейпсиээре.

Принято решение о делегировании задач, предусмо-
тренных Законом о дошкольном образовании. Одобрены 
устав детского сада Vara Lasteaed Õnnetriinu; порядок фор-
мирования и работы попечительских советов общеобра-
зовательных школ волости Пейпсиээре, а также порядок 
оплаты родителями доли участия и дневной стоимости пи-
тания в детских садах волости Пейпсиээре. Не было приня-
то решение об утверждении размера расходов, покрывае-
мых родителями в детских садах.

Проект решения об утверждении результатов государ-
ственной закупки «Заказ аудиторских услуг для волости 
Пейпсиээре 2025–2027» и назначении аудитора был ото-
зван инициатором, а бюджет волости Пейпсиээре на 2026 
год направлен на второе чтение.

В 2026 году принято решение не присуждать звание по-
чётного гражданина волости.

По результатам тайного голосования председателем ко-
миссии по социальным вопросам и здравоохранению из-
брана Малле Хилпус, заместителем председателя — Алек-
сандр Широков. Членами комиссии утверждены: Эне 
Саволайнен, Керли Уйбо, Катрин Ваасна-Каро, Трийн Вай-
но, Эне Тоом, Вяйно Кивирюйт, Регина Киху, Марет Пера-
метс и Рутт Пирк.

Повестки заседаний волостного собрания в полном объ-
ёме и решения доступны как в протоколах, так и в записях 
трансляций на сайте волости Пейпсиээре:
*протоколы заседаний и записи прямых трансляций: 
www.peipsivald.ee/vallavolikogu/istungid

Кай Пруули
секретарь волости

Подключение к централизованным системам водоснабжения и 
канализации в городе Калласте
С 01.07.2023 вступил в силу новый 
Закон о централизованном водо-
снабжении и канализации, согласно 
которому собственник недвижимо-
сти обязан подключиться к центра-
лизованным системам водоснабже-
ния и канализации в течение 4 лет, 
если для участка создана соответ-
ствующая точка подключения.

В городе Калласте в настоящее вре-
мя 126 домохозяйств не подключены 
к централизованным системам водо-
снабжения и канализации, хотя техни-
ческая возможность для этого суще-
ствует.

Как подключиться?
• Для подключения необходимо по-

дать заявление в AS Emajõe Veevärk, 
которая выдаст условия подключения 
и заключит договор.

• Заявление на подключение можно 
подать через среду самообслуживания 
AS Emajõe Veevärk.

• К заявлению необходимо прило-
жить копию документа, подтвержда-
ющего право собственности на недви-
жимость (выписка из земельной книги 
с датой подачи заявления).

• После регистрации в системе са-
мообслуживания на ваш адрес элек-
тронной почты будет отправлено 
письмо-подтверждение. После под-
тверждения аккаунта можно войт в 

систему и заполнить заявление на под-
ключение.

Подключение к услуге бесплатное!
NB! Нельзя начинать строительные 

работы до заключения договора на 
подключение. Перед началом работ на 
участке необходимо получить соответ-
ствующее разрешение от волостной 
управы.

Обязанности собственника не-
движимости при подключении:

• построить внутренний трубопровод 
на участке и заказать исполнительные 
чертежи у лицензированного земле-
мера;

• заказать у AS Emajõe Veevärk водо-
мер и его установку (бесплатно);

• после завершения работ предста-
вить в AS Emajõe Veevärk цифровые ис-
полнительные чертежи, составленные 
землемером. Это означает, что испол-
нительный чертёж выполнен земле-
мером с соответствующей лицензией 
и соответствует постановлению мини-
стра экономики и инфраструктуры № 
34 от 14.04.2016 «Требования к топоге-
одезическим исследованиям и испол-
нительным измерениям». На чертеже 
должна быть указана информация о 
применённых материалах, сварных со-
единениях, колодцах, глубине и распо-
ложении трубопроводов;

• при строительстве внутренних си-
стем водоснабжения и канализации на 
участке необходимо руководствовать-
ся стандартами Эстонской Республики 

и общими техническими условиями AS 
Emajõe Veevärk;

• расходы на работы, выполняемые 
на участке, оплачивает собственник 
недвижимости.

Обязанность подключения отсут-
ствует, если снабжение питьевой водой 
и сбор и очистка сточных вод обеспече-
ны иным способом, соответствующим 
требованиям, установленным на ос-
новании Закона о воде. Система питье-
вого водоснабжения также считается 
соответствующей требованиям, если 
показатели качества питьевой воды 
не соответствуют установленным нор-
мам, но система не представляет угро-
зы для систем питьевого водоснабже-
ния других лиц, качества грунтовых 
вод, здоровья человека и окружающей 
среды.

Волостная управа Пейпсияэре нач-
нёт надзорное производство в отно-
шении участков, не подключённых к 
централизованной канализации, с це-
лью выяснения фактической ситуации 
и проверки соответствия систем сбора 
и обращения со сточными водами на 
участке действующим правовым ак-
там и требованиям.

Дополнительная информация:
Marily Laak
специалист по окружающей среде
marily.laak@peipsivald.ee
(+372) 5700 0004

О прожиточном минимуме в 
2026 году
Остаётся ли доход у тебя или твоей семьи после оплаты 
расходов на жильё ниже минимального уровня прожива-
ния? В таком случае у тебя может быть право на получение 
пособия по обеспечению прожиточного минимума.

Пособие по обеспечению прожиточного минимума — 
это денежная помощь человеку или семье, находящимся 
в нужде, чтобы обеспечить минимальные средства для 
повседневной жизни (питание, лекарства, одежда, расхо-
ды на жильё и т. д.). Подать заявление на пособие можно 
в местное самоуправление. Право на пособие имеет чело-
век или семья, чей ежемесячный чистый доход после выче-
та расходов на жильё ниже установленного прожиточного 
минимума.

В 2026 году прожиточный минимум составляет:
 для первого или единственного члена семьи — 220 

евро
 для каждого следующего взрослого члена семьи — 176 

евро
 для каждого несовершеннолетнего ребёнка — 264 

евро
Общая формула расчёта пособия: пособие = прожиточ-

ный минимум + расходы на жильё (с учётом социально 
обоснованной нормы и предельного размера расходов) − 
доходы.

Семье с одним родителем, где дети несовершеннолет-
ние, вместе с пособием дополнительно выплачивается 
поддержка в размере 15 евро.

Пособие — это твоё право, и не стоит бояться обращать-
ся за помощью.

Дополнительная информация и форма заявления: 
www.peipsivald.ee/toiming/toimetulekutoetus

При необходимости обратись за консультацией в соци-
альный отдел волостной управы Пейпсияэре. Контакты: 
www.peipsivald.ee/sotsiaalosakonna-kontaktid

Триин Вайно
руководитель социального отдела

http://www.peipsivald.ee/vallavalitsus/istungid
http://www.peipsivald.ee/vallavalitsus/istungid
http://www.peipsivald.ee/vallavolikogu/istungid
http://www.peipsivald.ee/toiming/toimetulekutoetus
http://www.peipsivald.ee/sotsiaalosakonna-kontaktid
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Külvimuld 
GPK 20L

1,99tk
Taimelamp Kobi 

LED Vitaro 3 10W 
3 valgustusrežiimi

11,10tk
Akutrell Makita 

DDF485SF
Komplektis 

3,0AH aku ja laadija

165,00
kmpl

Laevalgusti 
Eglo Zubieta-A 

LED valge

59,99
tk

Akutolmuimeja 
DCL180ZW

Makita

42,99
tk

Pesupesemisgeel 
Grünwald 

universaalne 5l

6,39
tk

Akutolmuimeja 

42
Aku ja laadija ei kuulu komplekti! 

LASTEKAITSESPETSIALISTI
(koormus 1.0)

Lastekaitsespetsialisti (ametnik) peamisteks tööülesanneteks on: 
lastega seotud probleemide lahendamine ja pere teenusevajaduse hindamine; 
abivajavast lapsest teada saamisel lapse abivajaduse hindamine, vajadusel
juhtumikorralduse algatamine ja lapse abistamiseks meetmete väljapakkumine; 
lapse ja tema pere ning erinevate tugisüsteemide vahel koostöö koordineerimine 

        ja muud ametijuhendist tulenevad ülesanded.
Omalt poolt pakume: 

Vastutusrikast ja mitmekülgset tööd; 
toetavat meeskonda; 
häid võimalusi eneseteostuseks ja
arenguks; 
koolitus- ja arenguvõimalusi; 
35 kalendripäeva põhipuhkust; 
3 tervisepäeva;
motiveerivat töötasu.

Kandideerimiseks vajalikud dokumendid:
allkirjastatud kandideerimisavaldus koos
kinnitusega, et ei esine asjaolusid, mis
välistavad ametniku teenistusse võtmise;
haridust tõendavad dokumendid; CV ja
motivatsioonikiri. Kandideerimisdokumendid
palume esitada digiallkirjastatult e-posti
aadressile vald@peipsivald.ee.

Nõuded kandidaadile: 
erialane kõrgharidus 
teadmised kohaliku omavalitsuse tööst ja
haldusmenetluse põhimõtetest ning
teenistusvaldkonda reguleerivatest
õigusaktidest ja nende rakendamisest;
teadmised inimese arengust ning
sotsiaaltöö, psühholoogia ja nõustamise
põhimõtetest;
tööks vajalike infotehnoloogiliste vahendite
kasutamise oskus (MS Office, STAR,
Amphora); 
kohusetundlikkus ja täpsus, algatus- ja
vastutusvõime, oskus teha otsuseid ning
tulla toime pingelistes olukordades;
hea koostöö- ja meeskonnatööoskus, selge
eneseväljendus ning oskus oma seisukohti
põhjendada ja pidada läbirääkimisi.

Kandideerimistähtaeg: 18.03.2026
Lisainfo: Triin Vaino, sotsiaalosakonna juhataja
tel 5305 0730, e-post triin.vaino@peipsivald.ee 

Tööle asumise aeg esimesel võimalusel. 
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KUULUTUSED

Müüa lõhutud küttepuud. Info: 
5345 7403, 5340 3583. 

Ostan metsa- ja põllumaad. 
Tel 552 7322.

Arpinus OÜ – ohtlike puude 
langetamine, suurte puude 
hoolduslõikus, halumasina-
teenus, kändude freesimine, 
hekkide ja viljapuude hooldus, 
materjali äravedu. 
Tel 5668 9761.

Ostame kokku igas seisukorras 
sõiduautosid, traktoreid, veoau-
tosid kui ka haagiseid. Pakku-
mised tel 5821 2904.

Lepalaane OÜ ostab parima 
hinnaga põllumaad. Võib ka 
olla koos metsa või talukohaga. 
info@lepalaane.ee; 
tel 5336 3931.

Ehitiste seadustamine, kasutus- 
ja ehitusload ja muud teenused. 

Kirjutage või helistage: corete-
loy@gmail.com, tel 5814 2386.

Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude hooldus, 
puude hooldus/vormilõikus, 
kändude freesimine, vihmavee-
rennide puhastus, okste ja tüve-
de äravedu. www.arborprof.ee, 
tel 553 7638.

Kogun kinniseid suitsupakke ja 
tikutoose. Tel 5394 1491.

KORSTNAPÜHKIJA (tase 4). 
Teenindan ka kortermaju ja 
ettevõtteid. Olemas katuse-
redel. Väljastan ametliku akti. 
Broneeri: 5397 2781, Tarmo 
Olbrei, TARKOR OÜ.

Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord 
ei oma tähtsust. Vajadusel re-
gistrist kustutamine ja äravedu 
puksiiriga. Tel 5630 4306.

Sünnipäevalastel, kes ei soovi äramärkimist vallalehes, 
palume sellest teada anda e-posti aadressil 
vald@peipsivald.ee või telefonil 5770 4795.

Siiras kaastunne Valentina 
Ivanovale ja lähedastele 

tütre 

OLGA PAVLENKOVA
surma puhul

Kallaste raamatukogu ja 
Kallaste tegusad naised

Südamlik kaastunne 
Natalja Potašenkovale 

ema 

JELENA MAIER 
kaotuse puhul.

Kallaste raamatukogu ja 
Kallaste tegusad naised

Avaldame kaastunnet

OLEV TAARAMÄE
surma puhul. 

Naabrid Papiaru külast

Tunneme südamest kaasa 
Zoja Potašenkovale ja 
perele  abikaasa, isa ja 

vanaisa 

VALERI 
POTAŠENKOVI 

kaotuse puhul

Kallaste raamatukogu ja 
Kallaste tegusad naised

JAANUAR 2025 / VEEBRUAR 2026

PEIPSIÄÄRE VALD MÄLESTAB

IPPOLIT ANUŠOV 		 17.08.1941 – 19.01.2026
HILJA KOROBOVA 	 03.09.1939 – 22.01.2026
VALERI POTAŠENKOV 	 25.05.1954 – 22.01.2026
LUDMILLA PEETSO 	 20.08.1933 – 24.01.2026
REIN TEDER  		  01.01.1950 – 27.01.2026
JEVGENI KUZNETSOV 	 20.03.1962 – 31.01.2026
JAAN ROPS		  06.06.1938 – 01.02.2026
OLEV TAARAMÄE 	 11.03.1929 – 06.02.2026
RAISSA PUZANOVA 	 26.08.1952 – 11.02.2026

EELK ALATSKIVI KOGUDUS
Jumalateenistused Alatskivi koguduse pastoraadis Tartu 

mnt 13 pühapäeviti kell 12.30.
EELK Alatskivi koguduse a/a EE371010102021391000

EELK KODAVERE MIHKLI KOGUDUS
Jumalateenistused Kodavere kirikus pühapäeviti kell 10.30.

EELK Kodavere Mihkli koguduse a/a 
EE331010102029040007

KOGUDUSTES

UUED VALLAKODANIKUD

THOR LEINI	 26.01.2026
RIVER KRUMM	 05.02.2026

ÕNNITLEME VEEBRUARIKUU  
SÜNNIPÄEVALAPSI!

94 GERT-VELLER PIIRI
94 KARL ELKEN
94 MAIE TAARAMÄE
93 AIME VESKIMETS
92 ASTRID MÜÜRSEPP
92 HILDEGARD KAUR
92 ARNOLD SELGE
91 MARIA KAMAZAKOVA
90 MILVI KUUSIK
90 AILI UNT
90 MARIA ŠUNINA
90 AGU HALLIK
89 VALENTINA SUHHANOVA
87 LEMBIT MÜÜRSEPP
86 MAIMU AERMANN
85 ILME POOM
85 LUULE KONSA

84 AINO PÄRN
84 KSENIJA ŠMELZBACH
84 VASSILI FROLOV
84 JÜRI PLUKK
83 MARIA VARUNINA
82 MILVI JOONUS
81 NIINA KUTŠINSKAJA
80 AGO SÜTT
75 IVAN SVINKOV
75 VLADIMIR RAPP
75 ANNA TIMOŠENKO
75 FIOFANIJA GRIGOROVA
70 AIVAR PÕDERSALU
70 AIVAR JUHTJÕE
70 ANDRES HALLIK
70 KSENIA ORLOVA
70 REET TÕNISSONVeeta OÜ pakub tasuvat

hooajalist (aprill-okt) tööd
kurgitöötluses- ja
kasvuhoonetöötajale.
Väljaõpe on kohapeal.
  
Tel: 5660 8773
E-post: veeta.info@gmail.com

Peipsiääre vald, Sääritsa küla

Loe lisa:
www.peipsivald.ee/peipsiaare-teataja#reklaami-avaldamine

Siin võiks olla SINU REKLAAM!

http://www.arborprof.ee
mailto:vald@peipsivald.ee

